

۱۶۹

نمبر ۸۳۵
رجسٹرڈ
طویل

تار کا پتہ
لفضل قادیان

THE ALFAZL QADIAN

انخبار ہفت روزہ

الفصل

پندرہ
غلام نبی

سالانہ
مئی ۱۹۱۳ء
۱۶۹

لفضل قادیان رجسٹرڈ
۱۶۹



۲۵

مورخہ ۸ اکتوبر ۱۹۱۳ء
مطابق ۳۰ ربیع الاول ۱۳۳۲ھ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

فہرست مضامین

- مدینۃ المنج - لندن میں احمدیہ مسجد ... ص ۱
- افتتاح احمدیہ مسجد لندن کی تقریب - برابری تبلیغ اہمیت ... ص ۲
- نظم (حیثیات گوہر) ... ص ۳
- سوچہ فیلڈ لندن میں سے پہلی مسجد بنا کر وہ جہا احمدیہ قادیان ... ص ۴
- مسلمانان عہد حاضرہ کی حالت - اگر خواہی نجات ازستی نفس ... ص ۵
- بیاد ذیل مسلمان محمد - ہر طرف یہ آفت جان ہاتھ پھیلا کر ... ص ۶
- مشاہدات عرفانی یا لٹنی چھی نمبر ۶ ... ص ۷
- کٹک میں احمدیہ مسجد - شذرات - اعلان اضر باند ... ص ۸
- مولوی محمد مسعود صاحب کی عربی دانی روپوں سے بھینچنے والے ... ص ۹
- اجابیا - وفد نیرا کا پروگرام ... ص ۱۰
- انجمن احمدیہ لاہور کا دوسرا سالانہ جلسہ ... ص ۱۱
- انجمن احمدیہ چکوالی کا تبلیغی جلسہ ... ص ۱۲
- اشتہارات ... ص ۱۳
- خبریں ... ص ۱۴

مدینۃ المنج

حضرت صاحب تشریف لائے

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ انشاء اللہ العزیز
۱۰ اکتوبر کو براہ راست موٹر پر قادیان تشریف لائے
اس لئے ۷ اکتوبر کے بعد کوئی خط اور ۸ اکتوبر کے بعد
کوئی تار ڈھنڈی نہ بھیجیں۔

ذوالفقار علیخان قائم مقام ناظر امور

تکمیل قصر خلافت

حضور کا مکان نو تعمیر اب بعضہ تعالیٰ پایہ تکمیل کو پہنچ گیا ہے
مولوی فضل الہی صاحب سرگودہ والے نے اپنے ذرائع متعلقہ
محنت و محبت سے ادا کرنے کی کوشش کی۔ جزاہم اللہ
مولانا شہیر علی صاحب امیر راجہ صاحب احمدیہ بچہ رعایت
ہیں

لندن میں احمدیہ مسجد

مبارک ہو تمہیں لندن میں مسجد کا بنا کرنا
زمین کفر میں اللہ اکبر کی ندا کرنا
خدا کی راہ پر بس ایک تم ہی چلنے والے ہو
کہ آساں جانتے ہو مال کہ تیاں کو خدا کرنا

(صاحبزادہ شریف)

جو دیکھیں گے لندن میں مسجد ہماری
رقیبوں کا چھلنی جگہ دیکھ لینا
منار سے پر پڑھ کر اذان دینگے جہم
جھکا دینگے یورپ کا سر دیکھ لینا

(درد)

باقی مسجد لندن ہے مسیح موعود
ثانی مسجد اقصیٰ ہے یہ مغرب کی کلید
بند اکھد ہر آن چیز کہ خاطر میخواست
آخر آمد ز پس پردہ تقدیر پدید
(میر محمد اسماعیل)

افتتاح مسجد لندن کی تقریب

(تاریخ نام الفضل)

(دہلی)

وہ مسجد جو لندن میں سب سے پہلی مسجد ہے۔ وہ مسجد جو جماعت احمدیہ کے اشار و قربانی کی پیکر خوشنما ہے۔ وہ مسجد جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کے دست مبارک سے اکتوبر ۱۹۲۶ء میں اپنا سنگ بنیاد رکھے جانے کے فخر سے ممتاز ہے۔ وہ مسجد جو شرفاء و سخیوں کے سوا و اعظم کو اپنی تقریب تاسیس و رسم بنا کر پہنچانے والی ہے۔ احمدیہ مسلم جماعت کے اس خدائے قدوس کے فضل و رحم سے پایہ تکمیل کو پہنچ گئی ہے کہ جس کا نام بلند کرنے کے لئے اکی تیس ہونے والی انگلستان کی نامور ہستیوں نے خواہشات پورا اور آرزوں سے لبریز دل کے ساتھ تجویز پیش کی۔ کہ ہنرمندی سلطان سجدہ شاہ حجاز کی خدمت میں یہ خواہش ظاہر کی جائے کہ وہ اس مجلس کی صدارت کے لئے جو خدا کے گھر کی تقریب افتتاح پر قائم کی جائے گی۔ اپنے کسی فرزند احمد کو لندن بھیجیں۔ پناہ پتہ ہنرمندی سلطان سجدہ نے یہ درخواست مہربانی سے قبول فرماتے ہوئے خالق کونین کے گھر کے افتتاح کے لئے اپنے فرزند امیر فیصل وانسے کو انگریز بھیجتے جو جدہ کے برٹش کنصل کو ہمراہ لئے ۲۳ ستمبر ۱۹۲۶ء کو لندن پہنچ گئے۔ پڈنگٹن ریلوے اسٹیشن پر ان کا دلی جوش و مسرت کے ساتھ شایان شان استقبال کیا گیا۔ کیا پریس اور کیا پبلک سب کے افتتاح مسجد میں گہری دلچسپی لے رہے ہیں۔ سات لاکھوں۔ دس لاکھوں یا کمینٹ کے ممبروں اور کثیر التعداد اُمراء و رؤساء نے امام مسجد لندن جناب مولوی عبدالرحیم صاحب مدد کی اس دعوت کو قبول فرمایا۔ جو یہ تقریب رسم افتتاح مسجد قدم رنجہ فوٹو کے لئے انہیں دی۔

پہلے ایسے شرفاء و معززین ہیں جو کسی عذر کی وجہ سے شریک تقریب نہ ہو سکتے تھے انہوں نے ہمدردی۔ فیرواہی۔ ترقی۔ اقبال مندی اور کامرانی کی خواہشات کا اظہار فرمایا:

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ کے امام مسجد لندن مولوی عبدالرحیم صاحب مدد کو صبر و جلال اور تمام مہمانوں کی خدمت

کے متعلق کہ جنہوں نے ازراہ مہربانی اس تقریب سعید پر قدم رنجہ فرمانے کی تکلیف گزارا فرمائی۔ ایک طویل برقی پیغام بھیجا ہے۔ جس میں اپنے اسلام کے لئے صلوات عام دیتے ہوئے مغرب کے پروردگار کی ہے۔ کہ وہ اسلام کی پُر امن تعلیم کا رقبہ اطاعت اپنے گلوں میں پہنے۔

مسجد لندن کا افتتاح ہو گیا

دیورڈر کا تاریخ مورخہ ۳ اکتوبر ۱۹۲۶ء ۶ جوسول ٹری گزٹ میں شائع ہوا اور منظر ہے۔

مسلمانوں کے احمدیہ فرقہ کی عرصہ دراز کوشش تھی کہ انگلستان میں ایک قابل قدر مرکز قائم کریں یہ کوشش آج بار آور ہوئی اور سو فیصد میں مسجد افتتاح ہو گیا اس تقریب تمام زمین مسلمانوں کا جم غفیر موجود تھا پارلیمنٹ کے ممبر اور ان کے علاوہ کئی دیگر عظیم القدر اصحاب بھی مسجد کی رسم افتتاح کی صدارت امیر فیصل بن سلطان حجاز نے کرنی تھی یہ سب مسلمانوں میں یومی ہو گئی۔ کہ امیر فیصل موجودہ حاضر تھے ہو سکیں گے شیخ عبدالقادر صاحب پناہ گزین کے سابق وزیر فرض صدارت بجالائے انہوں نے بیان کیا میں امید کرتا ہوں کہ یہ مسجد صرف آغاز ہے اس شاندار روئی مسجد جو زمین مغرب عنقریب بننے والی ہے

الفضل

یوم جمعہ - قادیان دارالامان - ۸ اکتوبر ۱۹۲۶ء

سوئٹھ فیلڈ لندن میں

سب سے پہلی مسجد

بنائے جامعہ احمدیہ قادیان

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے تیکہ انگلستان میں وحدہ لا شریک کا پہلا گھر صرف اسی کی عبادت کے لئے مکمل ہو گیا یہ وہی مسجد مبارک ہے جس کا سنگ بنیاد ۱۸ اکتوبر ۱۹۲۳ء کو حضرت خلیفۃ المسیح (ثانی) ایدہ اللہ بنصرہ نے اپنے ہاتھ سے معزین کی ایک جماعت کے ساتھ نصب فرمایا اور ذیل کا کتبہ لکھایا :-

”پس وسیع توغات اور امیدوں کے بھرے ہوئے دل کے ساتھ میں مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح (ثانی) امام جماعت احمدیہ جس کا مرکز قادیان (پنجاب) ہندوستان ہے - خدا کی رضا کے حصول کے لئے اور اس غرض سے کہ خدا کا ذکر انگلستان میں بلند ہو - اور انگلستان کے لوگ بھی اس برکت سے حصہ پالیں - جو ہمیں ملی ہے - آج ۱۹ ربیع الاول ۱۳۴۳ھ ہجری المقدس کو اس مسجد کی بنیاد رکھتا ہوں - اور خدا سے دعا کرتا ہوں - کہ وہ تمام جماعت احمدیہ کے مردوں اور عورتوں کی اس ادنیٰ کوشش کو قبول فرمائے اور اس مسجد کی آبادی کے سامان پیدا کرے - اور ہمیشہ کے لئے اس مسجد کو نیکی - تقویٰ - انصاف اور محبت کے صفات پھیلانے کا مرکز بنائے - اور یہ جگہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور حضرت احمد مسیح موعود نبی اندرورد محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی لوزانی کوفوں کو اس ملک اور دوسرے ملکوں میں پھیلانے کے لئے روحانی سورج کا کام لے - اے خدا ایسا ہی کر - ۹ اکتوبر ۱۹۲۳ء فقط“

اس کتبہ ہی سے وہ غرض و غایت ظاہر ہے - جو مسجد کے بنائے کرنے میں مد نظر ہے - چنانچہ حضور نے اپنی تقریر میں بھی یہ امر ظاہر کر دیا تھا - ارشاد فرمایا :-

دو پیشتر اس کے کہ میں اس مسجد کا سنگ بنیاد رکھوں - میں اس امر کا اعلان کرنا چاہتا ہوں - کہ یہ مسجد صرف اور صرف خدا تعالیٰ کی عبادت کے لئے بنائی جاتی ہے تاکہ دنیا میں خدا تعالیٰ کی محبت قائم ہو - اور لوگ مذہب کی طرف جس کے بغیر حقیقی امن اور حقیقی ترقی نہیں - متوجہ ہوں اور ہم کسی شخص کو جو خدا تعالیٰ کی عبادت کرنا چاہے ہرگز اس میں عبادت کرنے سے نہیں روکیں گے بشرطیکہ وہ ان قواعد کی پابندی کرے - جو اس کے منظم انتظام کے لئے مقرر کریں - اور بشرطیکہ وہ ان لوگوں کی عبادت میں خلل نہ ہوں - جو اپنی مذہبی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے اس مسجد کو بناتے ہیں - اور میں یقین رکھتا ہوں - کہ یہ رواداری کی روح جو اس مسجد کے ذریعہ سے پیدا کی جاوے گی - دنیا سے فتنہ و فساد دور کرنے اور امن و امان کے قیام میں بہت مدد دے گی - اور وہ دن جلد آ جائیگا جبکہ لوگ جنگ و جدال کو ترک کر کے محبت اور پیار سے آپس میں رہیں گے - اور سب دنیا اس امر کو محسوس کریں گے کہ جب سب بنی نوع انسان کا خالق ایک ہی ہے - تو ان کو آپس میں بیانیوں اور بہنوں سے بھی زیادہ محبت اور پیار سے رہنا چاہیے - اور بجائے ایک دوسرے کی ترقی میں رکاوٹ بننے کے ایک دوسرے کو ترقی کرنے کے لئے مدد دینی چاہیے - کیونکہ جس طرح باپ کبھی پسند نہیں کرتا - کہ اس کے بچے آپس میں لڑتے رہیں - اسی طرح خدا تعالیٰ بھی کبھی پسند نہیں کرتا - کہ اس کی مخلوق آپس کے جنگ و جدال میں مشغول رہے -

درحقیقت مکمل بھگڑے خدا تعالیٰ سے دور کی کانتیجہ ہیں - اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام باقی جہاں احمدیہ کو اللہ تعالیٰ نے اسی غرض سے دنیا میں بھیجا ہے کہ وہ لوگوں کو خدا تعالیٰ کی طرف متوجہ کریں - تاکہ باہمی اختلافات پر نظر پڑے کہ موجبات اتحاد کی طرف لوگوں کی توجہ پھر جائے - پس جماعت احمدیہ خدا تعالیٰ کے فضل سے تمام نسل جنگوں اور سیاسی جنگوں کو مٹانے میں کوشاں رہے گی -

ہم امید کرتے ہیں - کہ ہر ملک مذہب کے جبکہ دل لوگ ان کوششوں میں اس کے مددگار رہوں گے - اور اس کے آثار بھی نظر آ رہے ہیں - جیسا کہ اس وقت مختلف مذاہب اور مختلف اقوام کے معزز لوگوں کے اجتماع سے ظاہر ہے -

یہ نیت یہ ارادہ ضرور تھا کہ بار آور ہو - احمد اللہ ایسے حالات میں مالی حالت اجازت نہیں دیتی تھی - اور غریب کے سامنے

دست سوال دراز کرنا بھی مقصود نہ تھا کہ ایسے اسباب ہم پہنچ گئے کہ تمام مشکلات دور ہو گئیں - اور اب ہم عنقریب اس مسجد کے افتتاح کا مژدہ ناظرین کرام تک پہنچا سکتے ہیں -

یہ مسجد یورپ کی سواد مند روجوں کو اپنی طرف کھینچ رہی ہے چنانچہ شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی جو خوش قسمتی سے ان دنوں لندن میں موجود ہیں اپنے مکتوب میں رقمطراز ہیں :-

”مجھ کے تعمیر ہو جانے سے یہاں لوگوں میں بڑی اور شوق بڑھ رہا ہے - میں یہ سمجھتا ہوں - کہ یہ شوقیہ حال ایک قسم کی عجوبہ پرستی کا رنگ رکھتا ہے - لیکن رفتہ رفتہ سعید روجوں کو اپنی طرف لانے کا موجب ہو جائیگا میں ایک روز مولانا دائرہ کے ساتھ سابق گورنر پنجاب کے مکان پر تھا ان ایام میں میلان میں ٹینس کا میچ ہوا ہاتھا - ملک معظم بھی اس کے دیکھنے کے لئے تشریف لائے تھے - گورنر صاحب بھی اپنی لیدی کو لیکر جایا کرتے تھے - بیٹھے ہی جو بات انہوں نے کہی تھی وہ یہ تھی کہ آپ کی مسجد بہت ہی خوبصورت اور دلکش ہے میں اپنی بیوی سمیت ریل میں گزر رہا تھا - دیکھ کر ہم اس کو بے خود ہو گئے - کہ جا کر دیکھنا چاہیے - میں نے کہا کہ آپ تشریف لائیں یہ تو ایک مثال ہی ہے - لیکن مجھے متعدد اشخاص نے پارک میں میں بارہا کہا ہے - کہ وہ ریل میں سے گزرتے ہیں اور اس کو دیکھ کر بے اختیار دیکھنے کو جی چاہتا ہے - اور مولانا دائرہ صاحب کہتے ہیں کہ متعدد اشخاص آتے ہیں - اور وہ بیان کرتے ہیں کہ ہم سے ضبط نہیں ہو سکا - اس کے دیکھنے کے لئے ہم مجبور ہو گئے :-

غرض ایک ہوا چل رہی ہے - اور مسجد کے بن جانے کو ہم تو ایک مجروح سمجھتے ہیں - ان ایام میں حاجب ہائے پاس روپیہ موجود تھا - یہ بن نہ سکی - اور ایسی حالت میں کہ روپیہ کی طرف سے پوری فراغت اور سہولت نہ تھی - وہ طیار ہو گئی - اس سے صداقت ظاہر ہے - کہ یہ خدا تعالیٰ کی قدرت نہائی ہے -

میرے ایک پائے دوست گذشتہ سفر میں ذرا تک جہاز پر مجھے کہتے تھے - کہ انگلستان کے سفر کا کیا نتیجہ ہوا ؟ اس قدر روپیہ خرچ کرنے کا کیا مطلب تھا ؟ میں نے اس وقت انکو یہی کہا تھا - کہ وقت اس کا فیصلہ کرے گا - ایک سطحی نظر کا فلاسٹر شاید ایک زمیندار کو دیکھ کر کہہ دے کہ اچھا اور بہتر فلاسٹر موموں پر زمین میں دفن کر آیا - لیکن وقت آتا ہے - کہ ایک خرمن وہ دہستے گھر لگتا ہے - آج یہ روپیہ ان لوگوں کو جو اپنے آپکو ماہر اقتصادیات سمجھتے ہیں - راگان معلوم ہوتا ہے - آپ دیکھ لیں گے - کہ کیا پھل لاتا ہے - اس وقت قبل از وقت ہے -

اس کا پہلا نتیجہ تو یہ مسجد ہے - لندن کی مسجد کے لئے دنیا کی حکومتوں میں سے (جو اسلامی حکومتیں کہلاتی تھیں) کسی کو

ہر طرف یافت جان ماتھ پھیلا کوہ

ہم حضرت تاج اپنی اشاعت ۲۵ ستمبر ۱۹۲۶ء میں زمانہ نوح کی یاد پیدا کرانے والے ان سیلابوں کا جنھوں نے حال ہی میں طول و عرض ہند میں عام تباہی پیدا کر دی۔ زیر عنوان "سیلاب تباہی" سرسری طور پر ان الفاظ میں ذکر کرتا ہے:-

"اول تو بارشیں اس قدر کم ہوئیں۔ کہ لوگوں میں قریب قریب مایوسی پیدا ہونے لگی تھی۔ لیکن جب بارشوں کا تانا بندھا تو ایسا کہ رحمت تہر بن گئی۔ پنجاب۔ سی۔ پی اور بنگال تینوں صوبے قیامت خیز طوفان سے صبح لٹھے ہیں۔ راولپنڈی۔ اٹک۔ کراچی۔ میدنا پور۔ جس پور وغیرہ مقامات میں اگرچہ نقصان جان زیادہ نہیں ہوا لیکن مالی نقصان اس قدر ہوا ہے کہ وہاں کے غناں برباد لوگ قدرت کے اس قہر کو کبھی نہ سمجھ سکیں گے۔ مکانات مسمار ہو گئے۔ فصلیں تباہ ہو گئیں۔ ہر طرف تباہی و بربادی کا منظر ہے۔ ان بد بخت سیلاب زدگان سے جتنا اظہار ہمدردی کیا جائے وہ غیر مکتفی اور ان کی فنی امداد کی جائے۔ تھوڑی سی ہے۔" (تج ۲۵ ستمبر)

لیکن یہ صرف ہندوستان ہی نہیں کہ باد و باران کے طوفانوں اور ندی نالوں کی سمیت ناک طغیانوں سے برباد و تباہ ہو رہا ہو۔ بلکہ ہندوستان سے باہر تمام کا تمام خطہ ارض بھی اس کا شکار ہو رہا ہے۔ جاپان۔ امریکہ اور بعض دیگر ممالک کی قیامت زاتباہیوں مال دنیا والوں پر ظاہر ہے۔ پس کیا یہ سب کیفیت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک اہم پیش گوئی کے ان الفاظ پر "نوح کا زمانہ تمہاری آنکھوں کے سامنے آجایگا" ٹھہر صداقت ثابت نہیں کر رہی؟ پھر کیا یہ ان اندازی الفاظ کی کھلی ہوئی تفسیر نہیں۔ جو اس پیش گوئی کے حامل ہیں:- "میں اپنی چمکار دکھلاؤں گا۔ اپنی قدرت نمائی سے تجھ کو اٹھاؤں گا۔ دنیا میں ایک نذیر آیا۔ پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا سے قبول کر لیا۔ اور بڑے زور اور حملوں سے اگلی سچائی ظاہر کر دیگا"

یہ سب سیلاب اور طوفان خدا کے زور اور حملوں میں سے تھیں ایک زبردست حملہ ہے۔ کوئی ہے۔ جو اپنی جان پر ترس کھاتا ہو اور اسپر غور کرے۔ اور اس خدا کی طرف جھک پڑے۔ کہ جس نے اپنے سامورین و مسلمان کی تکذیب کی تعزیر عذاب شدید کھھرائی ہے۔ جو جانوں کو ہلاک و مالوں کو تباہ اور آبادیوں کو ویران کر دیتی ہے :-

ایسا بھی ہے۔ کہ نیر اگر اپنے ہدف سے خطا کر جائے تو کہ جائے لیکن وہ علاج ہرگز خطا نہیں کر سکتا وہ علاج یہی ہے کہ سب اس سچ کے جھنڈے تلے آ جمع ہوں۔ جسے خدا نے بھیجا ہے۔ اسی لئے ہے۔ کہ وہ مسلمان را مسلمان با نہ کر دند" کا نقشہ پیدا کرے :-

اگر خواہی نجات از مستی نفس بیاد در ذیل مستان محمد

زیندار مورخ ۲۹ ستمبر ۱۹۲۶ء افکار و حوادث کے کالموں میں ایک واقعہ کے شروع کرنے کے لئے تمہید باندھا ہوا تحریر کرتا ہے:-

"بزرگ اور ولی صرف وہ ہے۔ جو خدا اور رسول کے حکم پر چلے۔ اور لوگوں کو بھی ان احکام کی پابندی کی ترغیب دے۔ ایسے مقدس بزرگوں کی صحبت میں قلوب کے زنگ اتر جاتے ہیں۔ ایک روحانی کیفیت و سرور حاصل ہوتا ہے۔ اور عبادت الہی میں لذت آنے لگتی ہے۔" پھر اس واقعہ کو بیان کرنے کے بعد جو عبارت آرائی کی ہے۔ اس میں یہ جملہ بھی لکھتا ہے:-

"خدائی اور شیطانی اثرات میں امتیاز کرنے کا صرف یہی طریق ہے۔ کہ شریعت غزلی مصطفوی کو معیار قرار دیا جائے" کیا زمیندار ہیں اجازت دیجئے۔ کہ ہم اس کی خدمت میں یہ التماس کریں۔ کہ وہ اسی معیار پر اس ولی یکدم دلیوں سے بھی بڑے اور بہت بڑے کو پرکھ لے۔ جس کی مخالفت میں وہ ہر وقت کمر بستہ رہا اور ہے۔ اگر حرف اٹھا رہے۔ تو پھر کیا ہمیں بتایا جائے گا۔ کہ شریعت غزلی مصطفوی کے برخلاف وہ خود کبھی چلا یا چلنے کی اس نے اپنے متبعین کو تعلیم دی۔ اگر نہیں۔ تو پھر لاریت سچ ہے۔ کہ ایسے مقدس بزرگ کی صحبت میں کہ جو دنیا میں ولی بلکہ ولی سے بھی بڑا یعنی نبی بن کے آیا قلوب کے زنگ اتر جاتے ہیں۔ ایک روحانی کیفیت و سرور حاصل ہوتا ہے اور عبادت الہی میں لذت آتی ہے۔ کیا زمیندار اس بات کا تجربہ کرنے کے لئے آمادہ ہو چکے گا۔ کہ یہ سب باتیں اس وجود باوجود سے ہویدا و آشکارا ہیں یا نہیں۔ اسی سے اسے خدائی اور شیطانی اثرات کا بھی انکی ذات بابرکات کے متعلق اندازہ ہو جائے گا۔ کہ کیا اس میں بیٹھے سے شیطانی اثرات کا قبضہ ہوتا ہے یا خدائی اثرات کا استیلاء۔ زمیندار پر واضح رہے کہ یہ ایک خدا نما وجود تھا جو خدا نے جری اس کا لقب دیا۔ اور شیطان کے ساتھ آخری جنگ کے لئے دنیا میں بھیجا۔ اس کے پاس بیٹھے سے شیطانی اثرات کا قور اور خدائی اثرات کا ظہور ہوتا ہے :-

توفیق نملی۔ سیاسی مسلمان لیڈروں کو پیر جمع کیا۔ وہ نہ بن سکے حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اندر صفرہ العزیز کی دور میں آنکھ نے لئے کچھا۔ اور خدا کی شیت مذہبی کانفرنس کے انعقاد کی صورت پیدا کرتی ہے۔ وہ داں جانتا ہے۔ اور اس مسجد (مسجد الفاضل) کی بنیاد رکھ دیتا ہے۔ اور اس کے سفر کے دو سال کے اندر ہی مسجد تیار ہو جاتی ہے۔"

اللہ تعالیٰ وہ دن بہت جلد لائے۔ کہ یہ مسجد یورپ میں اشاعت اسلام کام کر ہو۔ اور اس خدا کے گھر سے وہ نور پھیلے۔ جو روجوں کو منور کر کے اس نور انوارتہ الارض سے متصل کرتا ہے۔ (اللھم آمین)

مسلمانان عہد حاضرہ کی حالت

"آج کل کے مسلمانوں کی حالت کیا ہے؟ اس کا سطحی فاکہ محققاً یہ ہے۔ کہ وہ امور جن کا مذہب کا کوئی تعلق نہیں۔ ان پر جان دینا شہاد نہ سمجھتے ہیں۔ مگر جہاں اسلام کی حقیقت میٹھی جا رہی ہو۔ اس کے متعلق کوئی زبان تک نہیں ہلاتا اس وقت مسلمان جس قدر تعلیم نبوی و اخلاق حمیدہ و اسوہ حسنہ سے بے بہرہ ہیں۔ اور بدعت و شرک کفر و نفاق۔ مظالم و معاصی میں گرفتار ہیں۔ اس کا بیان کرنا ضروری نہیں۔ شر و فساد و جھوٹ۔ فریب۔ و غابازی۔ نکاری۔ حرام کاری۔ غرض کہ کوئی برائی ہے۔ جو ہم میں نہیں ہے پھر ظہر بیکہ ہم اپنے کو اس ذات گرامی صفات سے منسوب کرتے ہیں۔ جس کی بابت کہا گیا ہے:- کان خلقہ القرآن ان کا خلق قرآن ہے (حضرت عایشہ رض)

جس کے اخلاق کی نسبت قرآن مجید ناطق ہے:- اذک لعلی خلق عظیم۔ تو ایک بلند اور بزر خلق پر ہے۔ اور وہ کان فضل اللہ علیک عظیمجا۔ اور اللہ کا فضل عظیم تجھ پر بہت ہے۔"

پھر ہم کس منہ سے اپنے کو ایسی ذات کے وابستہ کریں۔ جنکو ہم پیردہیں ہیں۔ ہم کو دعویٰ ہے کہ ہم مسلمان ہیں۔ لیکن ہمارے کام مسلمانوں کے نہیں۔" (مدینہ ۱۶ ستمبر)

آہ! کیا یہی جگہ فکا تر خاک ہے۔ جو معاصرہ دینہ نے اپنی ۱۶ ستمبر کی اشاعت میں مسلمانان عہد حاضرہ کی حالت زبون کا کینیچا ہے۔ درواختا ہے اس حالت کو دیکھ کر کیا قوتہ نہتا کر عروج اور یابہ نکتہ زوال کہ تنگ اسلام ہی نہیں۔ تنگ زمان بھی ہو گئے۔ کیا اس حالت پر پہنچ کر بھی اس طرف توجہ نہ کی جائیگی کہ کھوئی ہوئی سطوت۔ پانکال شدہ امارت۔ گئی ہوئی غیرت اور مٹی ہوئی حمیت کا ایک واحد آسمانی علاج بھی ہے۔ جو

مشاہدات عرفانی

لٹنی ٹھہری (نمبر ۶)

یہاں خودکشی کی دو ادوائیں عام طور پر بڑھ رہی ہیں۔ اور اس کے اسباب مختلف ہوتے ہیں۔ زیادہ تر طبی تعلقات میں ناکامی۔ مانی نامرادیاں اور امراض لاحقہ کا امتداد۔ میں نے ان حالات کا مطالعہ کیا۔ اور یہاں کے ذی علم لوگوں سے اس کے نتائج اور اثرات پر گفتگو کی ہے۔ بظاہر یہ معمولی واقعات نظر آتے ہیں لیکن ان کی تہ میں دراصل بزدلی۔ ناامیدی کی قوتیں کام کرتی ہیں۔ اور یہ خدا تعالیٰ پر ایمان نہ ہونے کا نتیجہ ہے۔ اس میں شک نہیں کہ قانون نے خودکشی کرنا ناجائز اور ایجنڈا قرار دیا ہے۔ مگر اس جرم کی پاداش کا کوئی خوف از کتاب کرنے والوں کو نہیں ہوتا وہ جانتے ہیں۔ کہ از کتاب ہمارا اصل مقصد ہے۔ اور مرنے کے بعد دنیا کا کوئی قانون اثر نہیں کر سکتا۔ بعض اوقات اقدام تک ہی نوبت آتی ہے۔ اس صورت میں قانونی کارروائی کا نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ کہ تریکب کے متعلق عارضی خصلت مانع کا فیصلہ صادر ہو جاتا ہے۔ اور اسے کسی ایسی اٹھٹی پوشش میں بھیج دیا جاتا ہے۔ جہاں اس کا علاج کیا جاوے۔ یہ تو صورت واقعات ہے۔ میں نے جن ذی علم اصحاب سے اس مسئلہ پر گفتگو کی۔ انہوں نے تسلیم کیا۔ کہ حقیقت میں ناامیدی اور بزدلی ہی اس کے حقیقی اسباب ہیں۔ اور یہ دونوں امراض محض خدا تعالیٰ کی دال اور اقتدوں پر ایمان لانے سے دور ہو سکتے ہیں۔ اسلام نے سب سے اول دنیا کو یہ تعلیم دی۔ کہ انسان کا اپنے نفس پر ایسا حق نہیں کہ وہ اسے ہلاک کر دے۔ اپنے نفس کے قتل میں بھی وہ قائل ہی بچھا جائے گا۔ بلکہ اس کی حفاظت و بقا کے لئے اس کے کچھ فرائض اور ذمہ داریاں ہیں جو وہ نفسک علیحدہ حتیٰ کہہ کر عائد کی گئی ہیں۔ اور پھر انسانی کمالات اور فضائل میں سے بعض ایسے ہیں۔ جن کا ظہور و بروز نہیں ہوتا۔ جب تک انسان مختلف قسم کے مشکلات اور تکالیف کا مقابلہ نہ کرے۔ بہت بلند۔ استقلال جو نام اخلاقی خوبیاں ہیں۔ ان کے نشوونما کے لئے مشکلات سے دوچار ہونا ضروری ہے۔ مغربی فلسفہ کے پوجاری پہاڑوں کی چوٹیوں پر چڑھنا

آسان سمجھتے ہیں۔ سمندروں میں کود پڑنا۔ بھڑکتے ہوئے آگ کے شعلوں میں سے دوسروں کو بچانے کے لئے اپنے آپ کو خطرات میں ڈال دینا بعض اوقات ان کے لئے بہت آسان ہے۔ لیکن ایک معمولی پیش آمدہ مشکل کا مقابلہ ان سے نہیں ہو سکتا۔ بچنے اعمال بعض اوقات۔ علی العموم نہور کا نتیجہ ہوتے ہیں۔ اور دوسرے کسی ایمان کا۔ چونکہ یو مانو ما خدا تعالیٰ کی ہستی پر ایمان کم ہو رہا ہے۔ اس لئے اس قسم کے واقعات عام طور پر بڑھتے جاتے ہیں۔ میں ان خودکشیوں کے واقعات اور ان کی تحقیقاتی عملوں کی روڈ اور کو پڑھتا ہوں۔ اور سر پکڑ کر بیٹھ جاتا ہوں۔ کہ یہ لوگ ہمدردی کس درجہ مدد کے محتاج ہیں۔ ہم خدا تعالیٰ پر ایمان رکھتے اور زندہ خدا کے پرستار ہیں۔ ہم نے اس کے تازہ تباہ نشانات کو دیکھا ہے۔ مگر ہم ان لوگوں تک اس بشارت کے پونچھنے میں قاصر ہیں۔ ان لوگوں میں سے ہے۔ اور وہ ایک صادقانہ طلب کے ساتھ توجہ کر سکتے ہیں۔ مگر ہمارے پاس اسباب نہیں۔

میرے ساتھ ان ایام میں ایک یہودی سیال بی بی کی خط و کتابت ہو رہی ہے۔ وہ دونو خدا تعالیٰ کی ہستی کے قائل نہیں۔ میں کو خوش کرتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ انہیں راستہ دکھا دے۔ لیکن اس ایک مضمون پر منتقل ہو کر پھر ہمارے ہاتھ میں کوئی نہیں۔ جو ایسے لوگوں کو دیا جاسکے۔ کیا کوئی اہل قلم بزرگ اس موضوع پر انگریزی میں قلم اٹھائیں گے۔ اگر اور کچھ نہیں تو حضرت خلیفۃ المسیح کے مضمون ہستی باری تعالیٰ کو دعوت کے ساتھ ترجمہ کر کے ایک سالہ لکھ دیا جاوے۔ اور کوئی دوست اسے چھپوا دے۔

مسجد مفضل کا افتتاح

اب وقت قریب آگیا ہے۔ کہ وہ مسجد جس کی بنیاد حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ الغزیر نے ۱۹۲۶ء کے اکتوبر کی ۱۹ تاریخ کو ۴ بجے دن کے رکھی تھی۔ جلد کھل جائے گی اور وقت تک تقریر تاریخ نہیں ہوگا۔ اس تاریخ کی توقع کی جاتی ہے۔ یا کم از کم اس مضمون کی اشاعت تک کھل جائے گی اللہ تعالیٰ کے بہ حد احسانات میں سے یہ احسان خاکسار عرفانی پر ہے۔ کہ وہ مسجد کی بنیادی اینٹ رکھنے کے وقت موجود تھا۔ اور جب اس کی کھدائی کا کام شروع ہوا۔ تو اللہ تعالیٰ نے اس میں اسے اپنے ہاتھ سے کام کرنے کی سعادت و عزت عطا فرمائی۔ مٹی تک مسجد کے مکمل ہو کر کھل جانے کی توقع کی جاتی تھی۔ لیکن سڑاٹیک اور موسمی توپیلٹا نے اسے جولائی تک لبا کر دیا۔ اور میں نے باوجود اپنی مانی مشکلات کے اس عزم کو فرسخ نہ کیا۔ کہ اللہ تعالیٰ کے محض

فضل سے مجھے موقع مل رہا ہے۔ اسے ترک نہ کروں۔ اور اس کے رحم سے امید رکھتا ہوں۔ کہ تقریب افتتاح میں شامل ہو سکوں گا۔

یہ مسجد خدا تعالیٰ کے عظیم الشان نشانات میں سے ایک نشان ہے۔ کن حالات میں اس مسجد کی تعمیر کا آغاز ہوا۔ اس سے میں پورے طور پر واقف ہوں۔ مسجد کی تعمیر کے وقت مالی مشکلات بے حد تھیں۔ کوئی صورت اس کی تعمیر کی نہیں ہو سکتی تھی۔ لیکن خدا تعالیٰ نے غیب سے ایسے سامان پیدا کر دیئے۔ کہ ہم لوگ ہی جو یہاں ہیں۔ اس قدرت نامائی کا پورا اندازہ کر سکتے ہیں۔ اس مسجد کی تعمیر کے متعلق ہمارے مخالفوں نے اپنی ایشہ دونوں سے فزق نہیں کیا۔ جو وہ اختیار کر سکتے تھے۔ جب بعض لوگوں نے ان میں سے کسی سے پوچھا۔ تو انہوں نے یہ کہہ کر ٹال دیا۔ کہ کوئی مسجد نہیں بنی محض اشتہارات ہیں۔ اور بعض نے کسی خیالی اور وہی مسجد کا حوالہ دیدیا کہ وہاں تعمیر ہو رہی ہے۔ لیکن ان تمام حالات میں مسجد کا کام جاری رہا۔ اور وہاں سے اللہ اکبر کی صدا اٹھیں بلند ہوتی ہیں۔ عرفانی چاہتا تھا۔ کہ وہ سب سے پہلے اذان وہاں کہے۔ مگر میں سمجھتا ہوں۔ کہ عزیز مکرم ملک غلام فرید صاحب کی درخواست یا تحریک پر پہلی اذان کے لئے ان کو اجازت دی ہے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح نے پسند فرمایا ہے۔ کہ عرفانی پہلی تکبیر کہے۔ مجھے اپنے آقا کی ہر ادا پسند اور اس کا ہر ارشاد محبوب ہے۔ مجھے یہ سعادت مل جاوے تو میں اس پر بھی زندگی بھر اور مرنے کے بعد میرے بچے اس پر فخر کیا کرینگے پھر مسجد کے فرش کے لئے ہم کو ضرورت تھی۔ ناظرین مفضل کو معلوم ہے۔ کہ یہ سعادت اللہ تعالیٰ نے خان بہادر سیٹھ الدین صاحب کو دی۔ کہ وہ مادیت کے مرکز میں سب سے پہلی مسجد کے لئے قاضین کا فرش چھپا کریں۔ چنانچہ مسجد میں فرش لگ چکا ہے۔ اور جب ہم اس فرش نماز کو دیکھتے ہیں۔ تو بے اختیار دل سے سیٹھ صاحب کے لئے دعا نکلتی ہے۔ اس فرش پر جس قدر سجدات آستانہ احمدیت پر بھگیں گے۔ یقیناً سیٹھ صاحب کے حق میں بھی اجر آئے گا۔ اور اس تحریک کے محرک عرفانی اور اور اس کو کامیاب بنانے والے احباب سیٹھ ابراہیم بھائی اور عبداللہ بھائی کو بھی انشاء اللہ ثواب ہوگا۔

مسجد کے افتتاح کے لئے بھی ہمارے تفکرات کا اندازہ نہیں ہو سکتا۔ ہم اپنی ناتوانی اور کمزوری کو پورے طور پر محسوس کر سکتے تھے۔ مگر یہ یقین تھا۔ کہ خدا تعالیٰ کوئی تعجب سے سامان کر دے گا۔ میرے دوست نے کہہ دیا کہ انہوں نے کہا کرتے ہیں۔ میں اپنے لئے اس قسم کے خطابات کو عزت ہی کی نظر سے دیکھتا ہوں۔ اس لئے کہ بہت سی تجاویز جن کا میں نے نقش اول پیش کیا۔ آخر ان پر عمارتیں تعمیر ہو گئیں۔ اس لئے میں بھی تجاویز

کرنے سے کبھی ڈرتا نہیں۔ میری رائے میں مسجد کو آباد رکھنے کے لئے اور اس کی صفائی وغیرہ امور کی طرف پوری توجہ اور نگہداشت کے لئے ایک مستقل آدمی کی ضرورت ہے۔ جو موذن بھی ہو اور اس کو صاف رکھے۔ آنے جانے والوں کے لئے ہر وقت آمادہ رہے۔ کہ وہ مسجد کے متعلق پوری واقفیت ہم پہنچانے وقت سلسلہ کی تبلیغ بھی کرتا رہے۔ یہ کام مبلغین کا نہیں ہے۔ پران میں سے ایک محض ایسی کام کے لئے وقف ہو جائے گا۔ لوگ آتے ہیں۔ اور مسجد کو دیکھتے ہیں۔ یہ ضرورت واقعی ضرورت ہے اور دوسری طرف سلسلہ کے بڑھتے ہوئے اخراجات کسی ایک آدمی کا مزید خرچ برداشت کرنے کی شرائط اجازت نہ دیتے ہوں۔ اور یہ خرچ کسی صورت میں ڈیڑھ دو ہزار سالانہ سے کم نہیں ہوگا۔ اس لئے ناظرین سے التماس ہے۔ کہ وہ دعا کریں۔ کہ خدا تعالیٰ کوئی سامان اس کے لئے پیدا کر دے۔

میں انگلستان سے جماعت کو اس عظیم الشان کام کے کامیابی سے سراجام دینے پر مبارکباد دیتا ہوں۔ یہ نظم ہوگا۔ اگر مولانا دود کی شبانہ روز محنت اور کوشش کا ذکر نہ کیا جاوے۔ میں نے دیکھا ہے۔ کہ وہ تقریباً اس مسجد کی تعمیر کے کام میں دیوانہ ہوئے رہے ہیں۔ اور انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس شعر کا عملی نمونہ اٹھایا۔

نانہ دیوانہ شدم ہوش نیامدیم سرم
اے جنوں گرد تو گردم کہ حیران کردی

در صاحب کی خوبی قیمت قابل رشک ہے میرے لئے نہیں کہ خدا تعالیٰ نے مجھے اس سعادت میں شرکت کا حصہ اور موقعہ دیا۔ (کہ تعمیر مسجد کا کام ان کے ہاتھوں سراجام ہوا۔ اور ایسے حالات میں کہ مانی مشکلات کے بادل سر پر تھے۔ میں نے دن کا مہینوں کی خوشبو کو اسی دن مزے سے سونگھا تھا۔ جب حضرت نے اپنے ہاتھ سے در صاحب کو کلید دی تھی۔ میں ان کی اس کامیابی کو نہایت مسرت سے دیکھتا ہوں۔ اور اپنے پیارے اور دل دوست اور بھائی حضرت ماسٹر قادیان صاحب مرحوم کے درجہ کی بلندی کی دعا کرتا ہوں۔ کہ وہ اپنے پیچھے ایسا قابل اور سلسلہ کے لئے جان نثار بچہ چھوڑ گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی دوسری اولاد کو بھی ایسی نعمتوں سے مالا مال کرے۔ اور میری اولاد کو بھی۔ آمین +

جو لوگ کہتے ہیں۔ کہ مقامات اور اوقات میں کوئی خاص اثر اور انفاطین کا ایک نمایاں اثر صفا اور مردہ کو خدا تعالیٰ نے شعرا اللہ ترار دیا ہے۔ مگر منظر اور دینہ منورہ کے برکات اور فیوض میں کوئی کمی نہیں آئی۔ اگر ہم اپنی استعدادوں سے کام نہ لیں۔ یہ ہمارا نقص ہے۔

قادیان کی برکات سے محض قادیان ہی متبع نہیں اٹھا رہی۔ میں نے تو تاثیرات انفاطین کو یہاں لندن میں بھی محسوس کیا ہے۔ اور در صاحب نے تو اس احساس کا اظہار ایک خط میں کیا۔

حضرت خلیفۃ المسیح ایڈالہ بندنصرہ العزیز یہاں اگست کے اواخر میں پہنچے اور اکتوبر کے اوائل تک رہے۔ اور ان ایام میں سلسلہ کی تبلیغ و اشاعت اور آپ کی اور آپ کے خدام کی مصروفیت کا جو عالم تھا۔ اسے مصور کا قلم بھی بیان نہیں کر سکتا۔ اس کا یہ عجیب اثر ہے۔ کہ ان ایام میں اب بھی سلسلہ کی تبلیغ و اشاعت کے لئے بعض خاص حالات اور جذبات پیدا کرنے والے واقعات رونما ہو جاتے ہیں۔ ۱۹۲۵ء میں تو خود حضرت موجود تھے۔ ۱۹۲۵ء کے انہیں ایام میں سٹار کے کارٹون وغیرہ کے واقعات پیش آئے اور مسجد کی تعمیر کا کام شروع ہو گیا ۱۹۲۶ء کے انہیں ایام میں مسجد کے افتتاح کے لئے زبردست تخریک ہے۔ اور سلسلہ کی اشاعت کے بعض ایسے سامان خود بخود پیدا ہو گئے۔ کہ اگر مجھے ان کے اظہار میں یہ امر مانع نہ ہوتا کہ بعض لوگ ناجائز فائدہ اٹھاتے ہیں۔ تو میں کھول کر بیان کرنا لیکن میں اسی قدر لکھنے پر اکتفا کرتا ہوں۔ کہ ان ایام میں تین سال کا تو میرا ذاتی تجربہ ہے۔ کہ یہاں نہایت جوش افزا کام ہوتا ہے۔ اور آئندہ کے لئے تو یقین قوی اور کامل ہو گیا ہے۔ خدا تعالیٰ نے تعمیر مسجد کی توفیق عطا فرمادی ہے +

ابیک عجیب بات
الفضل کے ناظرین کو معلوم ہوگا۔ کہ جب اس مسجد کے لئے تجویز کی گئی غالباً ۱۹۲۱ء میں تو ان ایام میں حضرت خلیفۃ المسیح ڈھوڑی پہاڑ پر تھے۔ میں تو اس وقت حیدرآباد تھا۔ لیکن اس جلسہ کی کیفیت محترم بھائی عبدالرحمن صاحب نے مجھے لکھ کر بھیجی تھی۔ جو غالباً دین کٹ پر ہوا تھا۔ اور مسجد کی تعمیر پر ایک مشاعرہ ہوا تھا۔ (میں ایڈیٹر صاحب الفضل سے درخواست کرتا ہوں۔ کہ وہ ان نظموں کو مکرر شائع کریں۔ وہ آج ایک میٹنگ کی ثابت ہوتی ہیں اور حضرت خلیفۃ المسیح نے ہر شخص کو کچھ نہ کچھ کہنے کا ارشاد فرمایا تھا اور اب جب کہ وہ مسجد تعمیر ہو کر کھل رہی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح ایڈالہ بندنصرہ العزیز ڈھوڑی پر ہیں۔ اور وہ خواب اس وقت گویا خواب ہی تھا، آج پورا ہو رہا ہے۔ الحمد للہ علی ذالک اور ہم سب اس کے دیکھنے کے لئے خدا کے فضل سے زندہ ہیں ثم الحمد للہ علی ذالک +

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام نے اپنی ماموریت کے ابتدائی ایام کے ذکر میں لکھا ہے۔ کہ اس وقت آسمان پر بہت سے ستارے ٹوٹے تھے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام

نے اس پر بہت تفصیل سے آئینہ کمالات اسلام میں راہیں غلطی نہیں کرتا، بخت کی ہے۔ میں خود اس وقت بچہ تھا۔ مگر باہوش میں نے اس نظارہ کو آسمان پر دیکھا تھا۔ اور مجھے اچھی طرح یاد ہے۔ کہ ہمارے گھر میں سب لوگ کہتے تھے۔ کہ اب امام بھدی آئے گا۔ نہ گھر والے بلکہ عموماً سب کہتے تھے۔ غرض حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان شہابوں کو بعض عظیم الشان واقعات کا پیش خیمہ بتایا ہے۔ اگرچہ وہ طبعی اسباب اور حالات کے ماتحت پیدا ہوتے ہیں۔ مگر خدا تعالیٰ کی سنت بعض عظیم الحوادث امور کے لئے ان کو نشان بنا دیتی ہے۔ یہاں دو شنبہ ۲۶ ستمبر ۱۹۲۶ء کی درمیانی رات کو پونے دس بجے ایک عظیم شہاب ٹوٹا جس نے تمام انگلینڈ کو سراپیمہ کر دیا ہے۔ انگلستان کا ایک اخبار ڈیلی اکسپریس مورخہ ۸ ستمبر لکھتا ہے:-

یہ تمام انگلستان اس انتشار نور کے اسرار کے متعلق بخت میں مصروف ہے۔ جو دو شنبہ کی رات کو پونے دس بجے یارک سٹار کے شمال سے لے کر جنوبی لندن تک تمام ملک کو عبور کرنا ہوا اچلا گیا تھا +

یہ مختلف رنگوں میں ظاہر ہوا ہے۔ عام طور پر سرخ سفید سبز اور نیلگون تھا۔ اور کئی سکند تک یہ روشنی چمکا چونکرتی رہی۔ شمالی جانب اس کے ساتھ بہت بڑی آواز بھی تھی۔ جس نے لوگوں کو خوف زدہ کر دیا۔ اور بعض عمارتوں کو ہلا دیا + مختلف اقوال اور خیالات کا اس پر اظہار ہوا ہے۔ لیکن سرفرنک ڈین شاہی اسٹراٹون اور دوسرے ماہرین نے بتایا ہے۔ کہ ایک بہت بڑا شہاب ٹوٹا ہے +

بہر حال اس کے تفصیلی حالات اگر ضرورت ہوئی بعد میں لکھے جاویں گے۔ لیکن یہ تو واقعہ ہے۔ کہ ایک بہت بڑا شہاب ٹوٹا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ انگلستان میں انتشار اللہ العزیز کوئی بہت بڑا مذہبی انقلاب ہونے والا ہے۔ اور وہ حالے حق میں بابرکت ہوگا۔ اندر ہی اندر ہزاروں روہیں نیا ہورہی ہیں۔ اور حلو بعبودیت کے اثرات سے صاف ہو چکے ہیں۔ ان پر نقوش اسلام نہایت آسانی سے کندہ ہو سکتے ہیں۔ اگر اس کے لئے فرزند ان اسلام متحدہ کوشش کریں +

میں نے کسی پچھلے خط میں ایک امریکن لکھنا
ایک اور امریکن لڑکی کے عبور چینس کی کہانی لکھی تھی۔
تیرا کہ عورت اس کے بعد ایک اور امریکن خاتون

مسز کورن نے چینس کو تیرا عبور کیا ہے۔ یہ عورت دو بچوں کی ماں ہے۔ اس کے ساتھ ایک انگریز مرد نے بھی تیرا کر نکال جانے کی کوشش کی تھی۔ مگر انوس ہے۔ وہ کامیاب نہ ہو سکا جب یہ عورت تیرا کر کنارے پر پہنچی۔ تو ٹکان دھونف کیوجہ سے قریباً بے ہوش ہو گئی۔ اسے صرف اتنا یاد رہا۔ کہ وہ کنارے

مشادات

(۱)

سیدھی راہ اور نبوت

مولوی عبدالماجد صاحب فلسفی نے اسے تحریر کرتے ہیں :-
 یہ سیدھی راہ یعنی اکل سے کام لینے اور مادی عاقل کے ساتھ محدود و مقید عقل کی زور آزمائیوں سے ماہل نہیں ہوتی۔ بلکہ انعام پانے ہوئے اشخاص فضل و معرفت حاصل کئے ہوئے افراد کی راہ پر چلنے کے نامہ آتی ہے۔ یہ انعام پانے ہوئے لوگ کن ہیں۔ اس کے حل کے لئے بھی قرآن مجید سے باہر جاننے کی ضرورت نہیں۔ اس کی تفسیر بھی کتاب میں ہی میں موجود ہے۔ الذین انعم اللہ علیہم من الذینین والصلوات یقینین والشہداء والصلوات یقینین۔ یہ انعام پانے والے لوگ پیروں اور صدیقوں اور شہیدوں اور صالحین میں سے ہیں۔ ایک دوسرے سے مقام پر حضرت نبوی و اہل بیت و انصاریوں اور اسی علیہم السلام کا نام لیکر ذکر قرآن کے بعد ارشاد ہوتا ہے۔ اولئک الذین انعم اللہ علیہم من الذینین من ذریۃ آدم۔ یہ وہ لوگ ہیں اور ان آدم میں پیغمبروں میں سے جن کو اللہ نے اپنے انعام سے نوازا ہے۔ ان کے علاوہ بھی کلام آہی میں متعدد مقامات پر انعام پانے کا ذکر حضرات انبیاء اور دوسرے نیک لوگوں کے لئے آیا ہے۔ گویا صراط مستقیم یا سیدھی راہ اسی راہ کا نام ہے جس پر اللہ کے نیک بندے چلتے آئے ہیں۔ اور اسی پر چلنے کی توفیق پاتا ہر بندہ مومن کافر میں ہے۔ (رسالہ درویش دہلی یکم ستمبر ۱۹۲۶ء)

نامعلوم اس قدر وضاحت بیان کے بعد بھی امکان نبوت کے کیونکہ انکار کیا جا سکتا ہے۔ آج صراط مستقیم کا صحیح کیوں اتنا گرایا جاتا ہے۔ کہ کچھیلے زمانوں میں تو نبوت اس میں شامل ہوتی تھی۔ مگر اب نہیں؟ کیا اب سیدھی راہ "دور راہ نہیں؟ یا نبوت نعمت اور ہدایت نہیں رہی؟

(۲)

صاحب علیہ السلام کا اسوۂ حسنہ اور موجودہ مسلمان

یہودیوں کے ساتھ آپ دادوستد کرتے تھے۔ نصاریٰ کے وفد کو آنحضرت نے مسجد نبوی میں کھڑے ایار اور ان لوگوں کو ان کے مذہب کے مطابق دعا و ہدنگ کی اجازت دی۔ (نظام المشائخ بابت ستمبر ۱۹۲۶ء ص ۴۲)

آج انجیل آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا یہ پاک نمونہ کہ میں نے

پر پہنچ گئی ہے۔ اور اس کے خاندان نے اس کو پکڑ لیا۔ اور اس کی کامیابی پر سرسرت کا بوسہ دیا۔ اس کا سیلاب خاتون نے کھاکہ میں نے یہ عزم کر لیا تھا۔ کہ میں جینیل کو عبور کر دوں گی۔ اس کے لئے میں ہر قربانی کو ضروری سمجھا۔ اپنا گھر اپنے ننھے بچے اس مقصد کے لئے بیچے چھوڑ دئے ہیں میں اپنی زندگی کا یہ ایک مقصد سمجھتی تھی۔ اور اس کے لئے زندہ تھی۔

اس کو بڑوں کو کچھ سمجھو۔ لیکن اولوالعزمی کی ایک مثال ہے خدا تعالیٰ نے جو اپنا ایک قانون کلاماً مندرجہ طوراً کا فرار دیا ہے۔ اس کا ایک بدیہی ثبوت ہے۔ استقلال اور ہمت کے ساتھ جب انسان کسی کام کے لئے کربانہ لیتا ہے۔ تو خدا تعالیٰ اسے کامیاب کر دیتا ہے۔

اس عورت کے بعد ایک جرمن عورت نے بھی اپنی تیراکی کا کمال دکھایا۔ اور عبور کیا۔ لیکن پہنچنے پر اس کے اہل ملک نے بہت بڑی قدر کی ہے۔ اور اس کا جلوس نکالا ہے۔

کتاب میں احمدیہ مجدد

کتاب میں سجاد احمدیہ کے نہ ہونے سے جو تالیفیں تھیں قدیم نے ان کو فرج کرنے کے ساتھ ان پیدا فرمائے۔ الحمد للہ علی ذلک ۲۹ ستمبر کے ہفتہ وار جلسہ میں جبکہ یہ سچو پیش ہوئی۔ کہ جہاں تک جلد ہو سکے۔ مسجد احمدیہ تعمیر کی جائے۔ اور ایک قطب اراضی کی یافت کے متعلق بحث ہو رہی تھی۔ تو دوران بحث میں سجاد احمدیہ بھائی مولوی سید ضیاء الحق صاحب نے جو دریا دلی و عالی جو سنگلی میں ہماری جماعت اور زمین میں بے مشی و سبے نظر آئی ہیں نہایت اخلاص کے ساتھ اپنی ملوکہ زمین کا ایک قطعہ مسجد احمدیہ کنگ کے لئے پیش کر دیا۔

جناپہ مولوی صاحب لا صورت نے ۴۰ x ۶۰ فٹ زمین مسجد کے واسطے وقف کر دینے کا بکا وعدہ کیا۔ اور آج سر زمین پر جا کر کاٹنے کے احباب اس زمین مذکورہ کو ناپ نیا اور براہ م مولوی سید محمد زاہد صاحب کو دینے کی تیاری و جہت گیری دیکھ کر کہنے کی بدایت کی۔ اور جماعت کے چند احباب کو جلد کام شروع کرنے کے لئے تاکید فرمائی۔

مالکے امیر صاحب نے جماعت کے واسطے ہوا اشارہ قرآن کا نمونہ دکھایا ہے۔ امیر جماعت احمدیہ کنگ جس قدر فخر کرے۔ وہ کم ہو اور اس کی واسطے ہم آپ کا شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ اور خدا سے دعا ہے کہ ہمیں کہ وہ اپنی اور اپنی اہلیہ کمر صاحب کی عمر دراز کرے اور ان کو اولاد ترقی عطا فرمائے۔ احباب امیر صاحب کی دینی و دنیوی ترقی اور مسجد کی تکمیل کے لئے دعا کریں۔ خاکسار سید گوہر علی ہنزل گوری جماعت احمدیہ کنگ

تک کہ اپنی سب میں اپنی عبادت ادا کرنے کی اجازت فرمائی۔ اور کہاں موجودہ مسلمان کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھنے والوں (احمدیوں) پر ان کی مساجد کے دروازے بند ہو گئے۔ حالانکہ دین اظلم ممن منع مساجد اللہ کی خطرناک وعید بھی ان کے سامنے تھی۔ غور کرنے والوں اسوج کہ کیا یہ لوگ حضور کے نقش قدم پر چل رہے ہیں؟

(۳)

عبدالرسول کا دعا

کھا ہے :-
 در پہلے لفظ عبد اور اس بعد لفظ رسول لائے سے یہی ایک دعا تھا کہ مسلمان یہ سمجھ لیں کہ خدا کی درگاہ میں عبودیت کو ذمہ شرف ہے۔ کہ ان میں کوئی کوئی بندہ خدا کی مرضی سے بنی اور مرسل بھی ہو سکتا ہے۔

نظام المشائخ ماہ آگست و ستمبر ۱۹۲۶ء ص ۴۲
 یہ اقتباس بالکل واضح ہے کبھی شیخ کا محتاج نہیں رہیں راہ بیان :-

(۴)

ایک نبی کی مختلف حیثیات

بعض ناواقف کہہ دیا کرتے ہیں کہ حضرت مرزا صاحب اس واسطے صلا نہیں۔ کہ ان کے متفرق دعاوی ہیں۔ وہ شریعہ۔ مہدی۔ مجدد وغیرہ ہوتے۔ بلکہ وہ سب کچھ ایسے لوگوں کی واقفیت کے لئے ہم رسالہ نظام المشائخ دہلی کا ایک اقتباس پیش کرتے ہیں۔ کھلے ہوئے۔
 وہ جہاں نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تمام کمالات نبوت پر حاوی اور تمام فضائل رسالت کے جامع ہیں۔ آپ کامل نبی ہیں۔ حکیم بھی۔ غلیظ بھی۔ موی بھی۔ ہادی بھی۔ امام بھی۔ ممدار بھی۔ اور اس سے بھی زیادہ آپ وہ کچھ ہیں۔ جو ہر علم سے برتر ہیں۔ (بابت ستمبر اگست ۱۹۲۶ء ص ۴۲)

کہاں نہیں۔ وہ مسلمانوں جو "مکب نبی" کا لفظ لیکر حضرت مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ہتک کیا کرتے ہیں؟ کیا وہ اپنے ہی ایک بھائی کے پڑا صدقات بیان۔ کو مد نظر رکھتے ہوئے آئندہ کے لئے اس سے احتیاب فرمائیں گے؟

خاکسار اللہ و تاجان ہری از خانیوال :-

اعلان افسر جاندار

صدر کتب کی اراضیات منصفہ نور پور پتال جانب کن اگر کسی صاحب نے پیش خریدی ہیں۔ تو جو ثبوت ان کے پاس ہو۔ وہ انرا جامداد کے دفتر میں پیش فرمائیں۔ اس کے لئے تاریخ پبلش اعلان سے ایک ماہ کا لائن دیا جاتا ہے اس کے بعد یہ اراضیات از سر نو فروخت کی جائیں گی۔ ذوالفقار علی خان۔ قائم مقام ناظر اعلیٰ و افسر جاندار قادیان

مولوی محمد مسعود صاحب کی عربی انی

خبر تعالیٰ کا قدیم سے ہی قانون جلا آتا ہے۔ کہ اس کے انبیاء کے مخالفین اس کے مرسلین کے مقابلہ میں کبھی کامیاب نہیں ہوتے کیونکہ خدا کے مقبولوں میں قبولیت کے نمونے اور علامتیں ہوتی ہیں۔ اور وہ سلامتی کے شہزادے کہلاتے ہیں۔ کوئی ان پر غالب نہیں آسکتا۔ خدا تعالیٰ کے انبیاء کے مسخرین اور عانی علوم کے علاوہ دنیوی علوم سے بھی بے بہرہ ہوتے ہیں۔ اور ان کے مقابلہ میں انبیاء اور ان کی جماعتوں کو ان دونوں قسموں کی نعمتوں سے منتفع کیا جاتا ہے۔

چنانچہ غیر احمدی علماء کی علمی پردہ دری آگے دن ہوتی رہتی ہے۔ پنجاب کے مشہور غیر احمدی مولویوں میں سے ایک مولوی محمد مسعود صاحب ہیں۔ ان کو اپنی عربی دانی پر بڑا ماننا ہے۔ اور جماعت احمدیہ کی مخالفت کرنا ان کا پیشہ ہے۔ کوئی نظر نہیں ہوتی۔ جس میں وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف بے ہودہ مراءتی نہیں کرتے۔ آپ دیہات میں دور کرتے ہیں۔ اور ناواقف دیہاتیوں کو ہمارے خلاف بھڑکاتے رہتے ہیں۔ چنانچہ ۲۰ جون ۱۹۲۶ء کو آپ موضع سائڈ ضلع گجرات میں تشریف لے گئے۔ اور اپنی عادت سے مجبور ہو کر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خلاف یادہ گوئی شروع کر دی اور کہا۔ کہ مرزا صاحب نے مطالبہ کیا ہے۔ کہ اگر حضرت عیسیٰ زینہ آسمان پر موجود ہیں۔ تو وہ کیا کھاتے ہیں۔ اور کیا پیتے ہیں مگر مرزا بیوں کو معلوم ہونا چاہیے۔ کہ ما المسیح ابن مریم اذ رسول قد خلت من قبلہ الرسل و آتہ صدقہ کاٹا یا کلان الطعام (مائدہ ۱۰۷) میں کاٹا یا کلان الطعام سے یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ وہ کھانا کھاتے ہیں۔ اسپر سالہ کی جماعت کے احباب نے مولوی صاحب کو روکا۔ اور کہا کہ اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ دونوں کھانا کھایا کرتے تھے۔ اب کیا تھا۔ مولوی مسعود صاحب فدا جوش میں آگئے۔ اور کہنے لگے کہ مرزائیوں کی عیبت دیکھو کہ چونکہ یہاں کاٹا آیا ہے۔ اس لئے اسے ماضی قرار دیتے ہیں ان کو اتنا بھی معلوم نہیں۔ کہ کان کے دخل سے ماضی کے نہیں بلکہ مضائق کے معنی ہوتے ہیں۔ جیسے کان اللہ علیہا حکیماً کیا اس کا مطلب ہے۔ کہ پہلے خدا علیم اور حکیم تھا۔ اب نہیں رہا۔ ناظرین! مولوی صاحب کی دیدہ دلیری ملاحظہ فرمائیے۔ جلد سے تو خود نہیں۔ اور مسخرہ دوسروں پر اڑاتے ہیں۔ ۶ اٹلا چو کو وال کو ڈانٹے۔

آج صاحب کو اتنا بھی معلوم نہیں کہ جب مضاربع پر کان داخل ہو۔ تو ماضی امراری بن جاتی ہے۔ جیسے کان یفعل

یعنی وہ کیا کرتا تھا۔

اب کاٹا یا کلان الطعام میں یا کلان مضائق متفقہ غائب کا صیغہ ہے۔ اور کاٹا اسپر داخل ہوا۔ پس یہ ماضی امراری ہے یعنی وہ دونوں کھانا کھایا کرتے تھے۔ نہ کہ کھایا کرتے ہیں پھر اسی پر بس نہیں کی۔ بلکہ فرمایا۔ کہ کان کے دخل سے ماضی کے معنی نہیں بنتے۔ مضاربع کے معنی ہوتے ہیں۔ دیکھو مولوی صاحب کو کاٹا یا کلان میں یا کلان (مضاربع) نظر نہیں آتا۔ مرت کاٹا، پر ہی نظر پڑتی ہے۔ جہلا مضاربع پر کان کے دخل کا اثر معلوم ہو۔ تو یا کلان نظر آئے۔ دوسرے یہ کہ آپ فرماتے ہیں کہ کان کے دخل سے ماضی نہیں بنتی۔ حالانکہ عربی کا صریح قاعدہ ہے۔ کہ ماضی مطلق کے پہلے کان بڑھانے سے ماضی بعید بن جاتی ہے جیسے کان فعل کہ اس نے کام کیا تھا۔ مگر مولوی صاحب کو یہ بھی معلوم نہیں۔ اور اپنی کم علمی کا ثبوت یہ دیا۔ کہ کان اللہ علیہا حکیماً نہیں کر دی۔ ان کو معلوم ہونا چاہیے۔ کہ خدا تعالیٰ ہمیشہ سے ہے۔ اور ہمیشہ رہے گا۔ اس کی تمام صفات جیسے پہلے تھیں۔ اب بھی ہیں۔ اور رہیں گی (گو غیر احمدی حضرات خدا فاعل میں قوت ناطقہ کو بند مانتے ہیں) اس لئے اس کے لئے تفسیر ہے۔ پس اس کی صفات پر جب کان داخل ہوگا۔ تو اس کا مطلب گریز کرے یہی ہوگا۔ کہ فلاں صفت خدا تعالیٰ میں تھی۔ مگر چونکہ اس کی تمام صفات قائم ہیں۔ اور مطلق نہیں ہوتیں۔ اس لئے ہم اس کے یہ سمجھ کر بیٹھے۔ کہ وہ صفت اس میں اب بھی ہے۔ مگر انسان پر ایسا قیاس کر لینا قیاسی لائق ہے۔ کیا مولوی صاحب نے یہی اس کی بھی تمام صفات کو ہمیشہ تک اپنے مال پر قائم مانتے ہیں؟ فافہم وتدبر۔

الراقم۔ عبد الرحمن خادم۔ سکریٹری یگانہ احمدی ایروسی اینڈ گوجرات پنجاب

رپور میں بھجوانے والے اخبار

بعض اجابے شکایت کی ہے۔ کہ وفودوں کی رپورٹیں الفضل میں بغرض اشاعت بھیجی جا رہی ہیں۔ وہ الفضل میں شائع نہیں کی جاتیں۔ واقعات کی بنا پر ایسی شکایات درست نہیں کیونکہ اس وقت تک بیرونجات سے آئی ہوتی رپورٹیں عام اس سے کہ وہ وفود کے متعلق تھیں یا عام صلہوں اور مباحثوں کی اہت سب کی سب درج اخبار ہو چکی ہیں۔ اور آج جبکہ ہر اکتوبر ہے۔ ہمارے ٹیسے میں ایک بھی رپورٹ ایسی نہیں۔ جو باہر سے آئی ہو۔ اور درج اخبار ہو چکی ہو۔ سوائے اس ایک رپورٹ

کے جو مکن احمدیہ آباؤ کن کی طرف سے کل ہی وصول ہوئی ہے۔ اور جو انشاء اللہ العزیز آئندہ اشاعت میں چھپ جائیگی۔ رپورٹوں کے شائع کرنے کے متعلق ہم نے یہ انتظام کیا ہوا ہے۔ کہ جس تاریخ کو کوئی رپورٹ ہمیں موصول ہوتی ہے۔ وہ تاریخ اسپر ثبت کر دی جاتی ہے۔ اور پھر ان تاریخوں کے لحاظ سے جو رپورٹوں پر ثبت کی جاتی ہیں۔ ان کو باوجود قلت گنجائش کے اخراش گنجائش پیدا کر کے چھاپ دیا جاتا ہے۔ اب اگر کوئی رپورٹ ایسی ہم کو دیر سے ملتی ہے۔ تو اس کی باری دیر ہی میں آئے گی یہ تو ہو نہیں سکیگا۔ کہ جو پہلے آئی۔ نئی رپورٹیں ہیں۔ ان کو چھوڑ کر اسے چھاپ دیا جائے۔ یہی ہوگا۔ کہ اسپر تاریخ ثبت کر کے رکھ دیا جائے اور جیاری آئے تو چھاپ دیا جائے اور یہ بھی نہیں ہو سکتا کہ دوسرے اہم مضمون جن کا شائع کرنا ایک اخبار کے لئے از بس ضروری ہوتا ہے۔ معرض تعویق والتواہم ڈالنے جائیں گنجائش سے زیادہ ہم ان رپورٹوں کو اخبار میں جگہ سے جگہ سے میں شکایت کرنے والے اصحاب غالباً یہ بھول جاتے ہیں۔ کہ ان کے ماسوا اور مقامات میں بھی جلسے ہوتے ہیں۔ اور ان کا بھی حق ہے۔ کہ اپنی اپنی رپورٹ چھپوائیں۔ پھر شاید بعض اجاب کی یہ شکایت ہو کہ ان کی مرسلہ رپورٹ جیسی کہ انہوں نے بھیجی ہے۔ من و عن نہیں چھپانی گئی۔ سو اس کے لئے ہم نہایت ہی مؤذبانہ طور پر عرض کریں گے۔ کہ وہ اس میں ایڈیٹر کو معذور و مجبور سمجھتے ہوئے اس حق قطع و برید کو اس کے لئے محفوظ رہنے دیجئے۔ کہ لکھنا بعض اخباری ضروریات و مصالح کے ایسا کرنا ناگزیر ہے۔

وفد نمبر (۱) کا پروگرام

بسلسلہ پروگرام مندرجہ اخبار الفضل ۳۱ اگست ۱۹۲۶ء مشہر کیا جاتا ہے۔ کہ وفد نمبر ۸ نومبر ۱۹۲۶ء کے بعد جہاں پروگرام ہوگا۔

۹-۱۰ نومبر	بھٹنڈہ	۲۵-۲۶ نومبر
۱۱-۱۳	فرید کوٹ	۲۷-۲۸
۱۵-۱۶	تصور	۲۹-۳۰
۱۶-۱۸	پٹی	۱-۲ دسمبر
۱۹-۲۱		
۲۲-۲۳		

فاکسار: فتح محمد سیال (ایم اے) ناظر دعوت و تبلیغ۔ قادیان دارالامان

انجمن احمدیہ لاہور کا دوسرا سالانہ جلسہ

انجمن احمدیہ لاہور کا سالانہ جلسہ آج ۱۲ اکتوبر ۱۹۲۶ء سے مسجد احمدیہ لاہور میں شروع ہے۔ افتخار جناب حافظ غلام رسول صاحب وزیر آبادی نے تلاوت قرآن شریف فرما کر بعد پانچ بجے شام بصدرت حضرت علامہ حافظ روشن علی صاحب کیا۔ تلاوت قرآن شریف کے بعد حسب اعلان جناب مولوی علی محمد صاحب مولوی فاضل کی تقریر وفات مسیح پر ہوئی۔ آپ نے نہایت وضاحت سے اس موضوع پر روشنی ڈالی۔ اور فتح البیان جلد ۲ صفحہ ۴۹ کے حوالے سے ثابت کیا۔ کہ حضرت عیسیٰ کے رفع کا عقیدہ عیسائیوں کے ذریعہ سے آیا۔ اور کہ میں لوگ اور آئمہ اس کے خلاف تھے۔ اور حافظ ابن تیمیہ نے تو صاف لکھ دیا۔ کہ رفع جدی کا خیال قرآن و حدیث سے ثابت نہیں ہوتا۔ تقریر کے بعد تین اشخاص نے سوالات کئے۔ جن کے جواب دیئے گئے۔ دوسرا اجلاس آٹھ بجے کے بعد شروع ہوا۔ نظم نے بعد حضرت علامہ حافظ روشن علی صاحب نے اپنی تقریر صدارت مسیح موعود پر شروع کی۔ آپ نے اپنی تقریر میں دیکھ کر لفظ کفر و البسوت مرسلہ اقل کفی باللہ شہید اپنی کفر و بینکم ومن عندہ علم الکتاب تلاوت فرما کر شروع کی۔ اور صدارت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو نہایت عمدہ بیان میں سمجھایا۔

دوسرے دن ۱۳ اکتوبر۔ جلسہ بعد نماز عشاء شروع ہوا حافظ روشن علی صاحب کی تقریر مسیح موعود کی خدمات اسلام پر تھی۔ چونکہ حافظ صاحب کئی روز سے متواتر لیکچر دے رہے تھے۔ اور یہاں لاہور آکر بھی ۱۲ دسمبر کو موضع گنج میں جو انجمن لاہور کی شاخ ہے۔ تقریر فرمائی اور شام کو بھی تقریر کی۔ اور آج بھی عورتوں میں لیکچر دیا۔ اور اس کے علاوہ متفرق اوقات میں متفرق سترضین کے ساتھ گفتگو فرماتے رہے۔ اس لئے ان کا گلا بٹ گیا۔ چنانچہ آپ نے اپنے بیمار گلے کے ساتھ ہی اٹھ کر اپنی مسزوری کا اظہار کیا۔ اور اپنی جگہ اپنے شاگرد مولوی عبدالغفور صاحب مولوی فاضل کو اسی موضوع پر تقریر کرنے کی ہدایت فرمائی۔ چنانچہ مولوی صاحب موصوف ہونے کو بھی کھڑے ہوئے۔ پیشتر اس کے کہ میں مولوی صاحب کی تقریر کے متعلق کچھ عرض کروں۔ یہ بتا دینا ضروری سمجھتا ہوں۔ کہ آج کا پہلا وقت جناب شیخ محمد یوسف (سورن سنگھ) اور مولانا ایڈیٹر اخبار نور کے لئے پروگرام میں رکھا گیا تھا۔ لیکن چونکہ آپ نے یہاں نہیں لاسکے۔ اس لئے صاحبزادہ عبدالوہاب صاحب خلف حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس موضوع پر

(۲) کی صدارت اور بنو کربان زلیخا زینب میر میں جنڈان مشورہ شیخوں کی وضاحت فرمائی جن پر مولانا غلام محمد صاحب نے تقریر کی۔ تقریر کے بعد مولانا غلام محمد صاحب نے مولانا غلام محمد صاحب کی تقریر کی وضاحت فرمائی۔ مولانا غلام محمد صاحب نے مولانا غلام محمد صاحب کی تقریر کی وضاحت فرمائی۔ مولانا غلام محمد صاحب نے مولانا غلام محمد صاحب کی تقریر کی وضاحت فرمائی۔

فی البدیہ کھڑے ہو کر تقریر فرمائی۔ حضرت ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب بولائیں پور جاتے ہوئے چند گھنٹے لاہور پھیرے تھے۔ اس وقت صدر جلسہ تھے۔ آپ نے فرمایا۔ کہ میں نے یورپ اور امریکہ کے سفر میں دیکھا ہے۔ کہ ہندوستان سے باہر جا کر ہندوستان کی اقوام بڑی محبت اور یکجہتی سے رہتی ہیں۔ اور بالکل ان میں کسی قسم کی منافرت یا تعصب نہیں ہوتا۔ حالانکہ بہت بڑی بڑی تعداد میں بھی بعض مقامات پر رہتی ہیں۔ تو آپ نے فرمایا۔ کہ میں نے اس پر بہت غور کیا۔ کہ یہ کیا وجہ ہے۔ کہ ہندوستان سے باہر ہندو سکھ اور مسلمانوں میں کوئی قومی اختلاف نہیں ہے۔ تو اس کی وجہ یہ معلوم ہوئی۔ کہ ہندوستان کے باہر ہندو سکھ اور مسلمان آپس میں چھوٹ چھات نہ کرنے کی وجہ سے ہر بات میں آپس میں متحد رہتے ہیں۔

غرض مولوی عبدالغفور صاحب نے حضرت مسیح موعود کی خدمات اسلام پر تقریر شروع کی۔ کہ سچے مدعی کے سب کے سب ہی لوگ ماننے یا انکار کرنے والے تھے۔ ہمیں ہوتے۔ بعض اس کے واسطے جان تک دیدینے کے لئے تیار ہوتے ہیں۔ اور اس کے خلاف بعض اس قدر مخالف ہوتے ہیں۔ کہ اس کو نابود کرنے کے واسطے اپنی جان تک کی بھی پروا نہیں کرتے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو پرکھنے کے لئے پچھلے انبیاء کی مثالوں کو دیکھنا ضروری ہے۔ تاکہ دیکھا جائے۔ کہ وہ اس معیار پر ٹھیک اترتے ہیں یا نہیں جو پہلے انبیاء نے اپنی سچائی کے لئے قائم فرمائے۔ غرض مولوی صاحب کی تقریر دو گھنٹے سے زیادہ عرصہ تک جاری رہی۔ اور سامعین آپ کی پر زور تقریر کو تسلی اور اطمینان سے سنتے رہے۔

تیسرے دن ۱۴ اکتوبر پہلی تقریر جناب مولوی علی محمد صاحب مولوی فاضل نے مسلمانوں کی ترقی کا راز پر کی۔ آپ نے ترقی کے معنی اور ترقی کی تقیم کرتے ہوئے کہ ترقی جاتی تو ذاتی ہوتی ہے یا قومی یا پھر دنیاوی ہوتی ہے یا روحانی اپنی تقریر کو نہایت کامیابی کے ساتھ ختم کیا۔ مولوی صاحب کی تقریر ایک گھنٹہ سے زیادہ عرصہ تک رہی۔ اور سامعین اطمینان اور توجہ کے ساتھ آپ کی تقریر کو سنتے رہے۔ دوسری تقریر مولوی عبدالغفور صاحب مولوی فاضل کی آنحضرت صلعم خاتم النبیین ہیں کے موضوع پر ہوئی۔ آپ نے ماکان محمد ایا احدی من رجالکم ولا کنی رسول اللہ و خاتم النبیین تلاوت فرما کر کہا۔ کہ ہم آنحضرت صلعم کو خاتم النبیین مانتے ہیں۔ اور کوئی وجہ نہیں ہے جب کہ قرآن کریم آپ کو خاتم النبیین کہتا ہے۔ ہم خاتم النبیین نہ مانیں۔ یہ محض ہماری نسبت غلط نہیں پھیلائی جاتی ہے۔ کہ ہم ایسا

نہیں مانتے۔ چنانچہ آپ نے تاہم بیان کے لئے کہ ہم آنحضرت صلعم اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خاتم النبیین مانتے ہیں۔ حضرت مسیح کی کتب انجام آتھم صفحہ ۲۷ و ۲۸۔ کرامات الصادقین۔ صفحہ ۱۲۵۔ سرانح میر صفحہ ۲۔ ایام الصلح صفحہ ۸۶۔ ابوہریرہ ص ۶۶ وغیرہ سے متعدد حوالے پیش کئے۔ اور بتایا۔ کہ اس کے علاوہ متعدد مقامات میں حضرت مسیح موعود نے رسول کریم صلعم اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خاتم النبیین مانا ہے۔ کتب اس وقت موجود ہیں۔ اگر کوئی صاحب تسلی کرنا چاہیں۔ تو وہ دیکھ سکتے ہیں۔ ہم آنحضرت صلعم کی شان کو اس سے بہت بڑھ کر مانتے ہیں۔ جو ہمارے غیر احمدی دوست اعتقاد رکھتے ہیں۔ ہم آنحضرت صلعم کو نہ صرف یہ مانتے ہیں۔ کہ وہ نبوت کے کمال اور انتہائی درجہ پر تھے۔ بلکہ یہ بھی مانتے ہیں۔ کہ وہ نبی الٰہی ہیں۔

مولوی صاحب نے نہایت پر زور طریق سے ڈیڑھ گھنٹہ قرآن حدیث و اقوال بزرگان و دیگر عقلی دلائل سے تقریر کی۔ جسے سامعین خاموشی اور توجہ سے سنتے رہے۔ بعد اختتام شیخ عبدالحمید صاحب قائم مقام امیر جماعت احمدیہ لاہور نے بحیثیت صدر جلسہ کے سامعین کو مخاطب کر کے فرمایا۔ کہ اگر کسی صاحب کو کوئی اعتراض ہو یا تشریح طلب امور کی تشریح چاہتے ہوں۔ تو وہ اپنے نام لکھ کر دیدیں۔ تاکہ ان کو با ترتیب اپنے اعتراضات کے پیش کرنے کی اجازت دی جائے چنانچہ تین صاحبوں نے اپنے نام دیئے۔ جن کو سوالات کے موقع دیئے گئے۔ بعض غیر متعلق اعتراضات کے بھی جواب دیئے گئے۔ (سید دلاور شاہ سیکری شیخ لاہور)

انجمن احمدیہ چکوال کا تبلیغی جلسہ

گذشتہ سال کی طرح اس سال بھی تبلیغی پروگرام میں چکوال کو نظر انداز کر دیا گیا تھا۔ مگر جاری درخواست پر جناب ناظر صاحب دعوت تبلیغ نے وفد نمبر ۲ کو ایک دن کیلئے یہاں بھیجا۔ گو وقت تنگ تھا۔ مگر تاہم بذریعہ اشتہارات اور منادی عام اطلاع کر دی گئی۔ اور عزیزین و رڈ ساکوں بذریعہ خطوط دعوت دی گئی۔ غرض ۱۲ ستمبر کو ۱۲ بجے وفد چکوال سیشن پر پہنچا۔ ۳ بجے کے قریب یہ صدارت سید نور الاسلام صاحب مسجد احمدیہ میں کاروائی جلسہ شروع ہوئی۔ سب پہلے مولوی عبدالغفور صاحب نے جماعت احمدیہ کو اپنے فرائض کی طرف توجہ دلائی اور فرمایا کہ تبلیغ ہر ایک احمدی کا فرض ہے۔ کوئی شخص اس سے غافل نہیں ہونا چاہیے۔ ۴ بجے کے قریب جناب طاقتور صاحب کا لیکچر ہوا۔ حافظ صاحب نے نہایت واضح طور پر بیان کیا۔ کہ ہم احمدی نمبر خدا صلعم اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین مانتے ہیں۔ پھر حضرت مسیح موعود (۱۲)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بہت سی نایاب کتب چھپ گئیں

(دہن)

چند ہی سال گذرے۔ کہ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بہت سی تصانیف سرمایہ کی کمی سے دوبارہ نہ چھپنے کے باعث نایاب ہو رہی تھیں۔ اور اسباب کو دیکھی ہو گئی بلکہ بعض دفعہ دس گنی قیمت پر بھی ملنا محال تھیں۔ اور یہ ایک ایسا تکلیف دہ امر تھا۔ کہ جس کا احساس کم و بیش ہر احمدی کو ہوا۔ اور جبکہ بڑھ کر حضرت فضل عمر ایڈیٹر اللہ بنصرہ عزیز کو اور اسی احساس کے ماتحت حضور نے بعض خدام کو ان نایاب کتب کی طباعت کیلئے سرمایہ جمع کرنے کا ارشاد فرمایا۔ جس پر تیس چوبیس ہزار روپیہ جمع ہو گیا۔ اور کام جو برسوں سے قفل سرمایہ کی وجہ سے رکا ہوا تھا۔ میں مدعوۃ و تبلیغ کی زیر نگرانی شروع کر دیا گیا۔ اور آج جبکہ اس کام کو جاری ہونے چار سال بھی نہیں گذرے۔ کہ بہت سی بیش بہا اور نایاب تصانیف نہایت اہتمام سے شائع ہو چکی ہیں۔ نہ صرف حضرت مسیح موعود کی بلکہ اور بھی کئی ایک مفید اور عقائد کتب ہیں جن سے بعض حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایڈیٹر اللہ بنصرہ اور چند دیگر بزرگان سلسلہ کی تصانیف میں طبع ہو چکی ہیں۔ جن کی بہت سی قیمت درج ذیل ہے:-

بک ڈپو تالیف و اشاعت جس نے کہ اس قدر نقل

عرصہ میں کافی سے زیادہ نسخے شائع کیا ہے۔ احباب کی توجہ اور امداد کا از حد مستحق ہے۔ کیونکہ اس کے لئے جس قدر سرمایہ جمع کیا گیا تھا۔ وہ تمام کا تمام لٹریچر کی طبع و اشاعت میں خرچ ہو چکا ہے بلکہ اس کے علاوہ اور بھی کئی ہزار روپیہ نظارت سے اپنے پاس سے خرچ کر کے بعض کتابیں شائع کر دئی ہیں۔ اس لئے دوستوں کو چاہیے۔ کہ اب جبکہ انہیں دو گنی چو گنی یا دس گنی قیمت کی بجائے معمولی قیمت پر نایاب سے نایاب کتب میں مل سکتی ہیں۔ تو وہ ضرور ان کو خریدیں اور پڑھیں۔ بلکہ اپنے اپنے حلقہ اثر میں ان کی اشاعت کی تحریک کریں۔ اس وقت جس قدر نایاب کتب شائع ہو چکی ہیں۔ اگر ان میں نصف بھی احباب خریدیں۔ گے تو اسی سرمایہ سے باقی تمام کتب بھی جلد سے جلد شائع ہو سکتی ہیں۔

ہیں امید ہے۔ کہ خدا کے مسیح کی قائم کردہ جماعت دین کو دنیا پر مقدم رکھنے والی جماعت اسلام کے لئے سر فوٹنی کا اظہار کرنے والی جماعت اس کام میں بھیچے نہ رہے گی۔ اور جہاں تک اس سے ممکن ہو گا۔ ان اصول و دعائی جو اہل کو جو لوگوں کے مول بک رہے ہیں۔ خرید کر اکتاف عالم میں پھیلا دے گی۔

یہ نہایت اعلیٰ درجہ کا خوشبودار خوش رنگ اور خوش ذائقہ پوڈ ہے۔ اس کے استعمال سے دانت صاف ہو جاتے ہیں۔ دانتوں سے سوز اور کون ٹانہ بند ہو جاتا ہے۔ دانتوں کو پانی لگنے کو بے حد مفید پایا منہ دن پھر خوشبودار رہتا ہے۔ دانت نہایت چمکدار اور خوش نما نکلتے ہیں۔ اور کوئی دانتوں کی بیماری نہیں ہوتی۔ تاکہ آپ نوزد دیکھ کر ہماری صدفقت کا امتحان کر لیں۔ سونے کی پڑی صرف اور برائے مصلحت لاک آنے پر رفت اور نہ کی جاتی ہے قیمت فی شیٹی ۵ رو۔ جو صاحب میکار پورا کم ترخواہ ہو یا دوکاندار ہوں۔ وہ صرف آدھ گھنٹہ اپنے ہی گھر پر کام کر کے کم از کم ایک سو پیر پیر نہایت آسانی سے کما سکتے ہیں۔ جس سے ایک مفت روز کی جاتی ہے۔

سی۔ پی۔ ایسٹووز۔ صدر بازار۔ نالپور

دانتھارات (نیمٹ پھر اپنی بستر ٹی) کم سننے کان بڑوں کی چونک بیٹے۔ دو۔ دو۔ بھاری ہیں۔ دو۔ دو۔ نکلے۔ کوئی نہایت آواز میں سے۔ پر وہوں کی کمزوری اور کان کی تمام بیماریوں کا خود نیا پھر ایک لکیر اور بے خطا اور ابلب اینڈ سنز سے ہی صحت کا روشن کرنا ہے۔ سی۔ پی۔ کی مدد سے چار تا۔ تین شیٹی ایک ساتھ دیکھنے پر صرف لاکھ صاف۔ باوناشی جن مسووکس غور نہ کرے۔ پانی لگنے اور دانت کی ہر ایک تکلیف پر تجربہ فعلی استعمال کے قابل ہے۔ فی شیٹی ۲ رو۔ دھو کر باذن اشکوں سے ہنسیار۔ مرفوں اور کا شہ طبع علاج کیا جاتا ہے۔ اپنا پیر صاف لکھئے۔ پتہ لکھا۔

کان کی دو ابلب اینڈ سنز سے ہی صحت۔ پو پی

مخاطب دندان

یہ نہایت اعلیٰ درجہ کا خوشبودار خوش رنگ اور خوش ذائقہ پوڈ ہے۔ اس کے استعمال سے دانت صاف ہو جاتے ہیں۔ دانتوں سے سوز اور کون ٹانہ بند ہو جاتا ہے۔ دانتوں کو پانی لگنے کو بے حد مفید پایا منہ دن پھر خوشبودار رہتا ہے۔ دانت نہایت چمکدار اور خوش نما نکلتے ہیں۔ اور کوئی دانتوں کی بیماری نہیں ہوتی۔ تاکہ آپ نوزد دیکھ کر ہماری صدفقت کا امتحان کر لیں۔ سونے کی پڑی صرف اور برائے مصلحت لاک آنے پر رفت اور نہ کی جاتی ہے قیمت فی شیٹی ۵ رو۔ جو صاحب میکار پورا کم ترخواہ ہو یا دوکاندار ہوں۔ وہ صرف آدھ گھنٹہ اپنے ہی گھر پر کام کر کے کم از کم ایک سو پیر پیر نہایت آسانی سے کما سکتے ہیں۔ جس سے ایک مفت روز کی جاتی ہے۔

سی۔ پی۔ ایسٹووز۔ صدر بازار۔ نالپور

نار تھو ویٹرن ریلیج

آئے والی تعطیلات دسہرہ کے لئے تمام نار تھو ویٹرن ریلیج کے پر ۹ لغایت ۱۶ اکتوبر دہنوں ہر دو مار تھو کے مذکورہ سو میل سے زیادہ سفر کے لئے بشرح ذیل ایسے داپسی ملکٹ فروخت کئے جائیں گے۔ - ۲۱ اکتوبر ۱۹۲۱ء تک کار آمد ہو سکیں گے

ایک طرف کا پورا اور دوسری طرف کا ایک ٹلٹ +

ایک طرف کا پورا اور دوسری طرف کا نصف سوائے کا کا

شود سیکشن کے کہ اس میں ایک طرف کا پورا اور دوسری طرف کا ایک ٹلٹ چارج کیا جائے گا +

نار تھو ویٹرن ریلیج کے پر ۹ لغایت ۱۶ اکتوبر دہنوں ہر دو مار تھو کے مذکورہ سو میل سے زیادہ سفر کے لئے بشرح ذیل ایسے داپسی ملکٹ فروخت کئے جائیں گے۔ - ۲۱ اکتوبر ۱۹۲۱ء تک کار آمد ہو سکیں گے

ایک طرف کا پورا اور دوسری طرف کا ایک ٹلٹ +

ایک طرف کا پورا اور دوسری طرف کا نصف سوائے کا کا

شود سیکشن کے کہ اس میں ایک طرف کا پورا اور دوسری طرف کا ایک ٹلٹ چارج کیا جائے گا +

دی۔ ایچ۔ بونٹھ
برائے رچنٹ

کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام

ایام الصلح اردو	۱۰
تحفہ غزنیہ	۱۱
لیکچر سب اکیوٹ	۱۲
تربیاق القلوب	۱۳
دافع البلاء	۱۴
تحفہ مذہب	۱۵
سائنس دھوم	۱۶
براپہن احمدیہ حصہ پنجم	۱۷
تجلیات الہیہ	۱۸
تقریریں	۱۹
منہن الرحمن	۲۰
زیادہ روزہ	۲۱
ترغیب المؤمنین	۲۲
عزائم ۱۹۲۳ء میں روزہ شائع کی ہیں	۲۳
الخطاب الجلیل عربی	۲۴
ترجمہ اسلامی اصول کی فلاسفی	۲۵

کتب و تقاریر	۱
حضرت فضل عمر ایڈیٹر اللہ بنصرہ	۲
ملائقۃ اللہ دوسرا ایڈیشن	۳
آئینہ صداقت اردو	۴
انگریزی	۵
نجات	۶
تحفہ پرسن انگریزی	۷
۱۲	۸
احمدیہ یعنی تحقیقی اسلام اردو	۹
انگریزی	۱۰
دعوت الامیر فارسی مجلد	۱۱
اردو غیر مجلد	۱۲
سوانح احمد انگریزی	۱۳
احمدیہ مومنٹ	۱۴

جو جماعتیں اپنے ہاں بک ڈپو کی شائع کھولنا چاہیں انہیں متعلق کیشن دیا جائے گا۔ شرائط طلب کرنے پر بھیجی جاسکتی ہیں۔

نیچے دیئے گئے پتے پر درخواستیں بھیجیں۔

حیرت انگیزی کا ریکری ایک دن میں تین شکلیں بننے والی کیمیکل گولڈ سنہری لہریہ چوڑیاں

ان کو کار بگر نے اس خوبصورتی سے بنایا ہے۔ کہ ہاتھ چوم لینے کو جی چاہتا ہے۔ پانچ سو روپیہ کی چوڑیاں بنوا کر ان کے سامنے دکھ دو۔ پھر دیکھو۔ کوئی خوبصورت اور قیمتی معلوم ہوتی ہیں۔ تجربہ کار سہوکار بھی یکایک نہیں بنا سکتا۔ کہ یہ سونے کی نہیں۔ جہاں دکھائیے۔ انہیں کوئی دوسرو پے سے کم نہیں

تیار کتا کسی قسم کی چوڑیاں ان کا مقابلہ نہیں کر سکتیں۔ ان کو ہاتھوں میں پھانسا کر ان کی بہار دیکھئے۔ گھڑی گھڑی میں ایک نئی لہریہ معلوم ہوتی ہے۔ دو چار لاکھ ہو جائیں۔ تو پھول تہی معلوم ہوتی ہیں۔ اور سب مل گئیں۔ تو عمدہ قسم کا ہیل معلوم ہوتی ہیں۔ اور سب لاکھ ہو جائیں۔ تو لہریہ پڑ جاتا ہے۔ ان کو پہن کر عورتیں اگر عورتوں میں بیٹھیں۔ تو وہ عورتیں جو رات دن سونا چاندی پہنتی ہیں۔ انہیں دیکھ کر دنگ رہ جائیں گی۔ اور کہیں گی۔ میں بھی منگوا دو۔ سب کی نظر ان پر پڑے۔ تو بات نہیں۔ چمک دکھا کر ان کو ان چوڑیوں کا مشن کرنے کے چکنا رہتا ہے۔ قیمت ایک سوٹ یا دو چوڑیوں کا دام ہے۔ چار سوٹ کے خریدار کو ایک سوٹ مفت فرمائیں گے ساتھ ناپ آنا ضروری ہے۔ محصول ڈاک علاوہ ۶ ایس۔ اے۔ اصغر اینڈ کو۔ ٹیپا محل۔ دہلی

حاشیہ

۱۱ جن عورتوں کے حمل گر جاتے ہوں (۲) جن کے بچے پیدا ہو کر مر جاتے ہوں (۳) جن کے ہاں اکثر وکیاں پیدا ہوتی ہوں (۴) جن کے گھر اسقاط کی عادت ہو گئی ہو (۵) جن کے ہاں بچہ جنم کروری رحم سے ہوں (۶) جن کے بچے کمزور بد صورت پیدا ہوتے ہوں۔ اور کمزور ہی رہتے ہوں۔ ان کے لئے ان کو دھیری گولیوں کا استعمال اشد ضروری ہے۔ فی تو دہر۔ تین تو دہ کے لئے محصول ڈاک ممان۔ چھ تو دہ تک خاص رعایت +

سرمہ نور لعین

اس کے اعلیٰ اجزاء موتی و ماہر ہیں۔ اور یہ ان امراض کا مجرب علاج ہے۔ آنکھوں کی روشنی بڑھانے والا۔ دھند۔ غبار۔ جاللا۔ گرسے۔ خارش۔ نانونہ۔ پھولا۔ صنف چشم۔ پڑوان۔ دشمن ہے۔ مو تیا بند دور کرتا ہے۔ آنکھوں کے لیدار پانی کے روکنے میں بے مثل ہے۔ پلکوں کی سرخی اور موٹائی دور کرنے میں بے نظیر ہے۔ گلی ٹری پلکوں کو تندرستی دینا۔ پلکوں کے گرسے ہونے ہاں از سر نو پیدا کرنا اور زیانتش دنیا خدا کے فضل سے اس پر ختم ہے۔ قیمت فی شیشی دو روپے عمارہ

مفتح عروس زندگی

عروس کے تمام نقصوں کو دور کرنے والی۔ مقوی دماغ۔ محافظ روشنی چشم۔ نسیان کی دشمن۔ جگر کو طاقت دینے والی جوڑوں کے درد نفوس کے درد سینہ کو مضبوط بنانے والی مقوی اعضا اور ٹیبہ دوائی ہے۔ اس کا روزانہ استعمال صحت کا ہمیشہ۔ قیمت فی شیشی ۶ روپے

مقوی دانت منجن

منہ کی ہر بود دور کرتا ہے۔ دانتوں کی جڑیں کسی بھی کمزور ہوں۔ دانت پٹھے ہوں۔ گوشت خورہ سے تنگ آتے ہوں دانتوں سے خون آتا ہو یا پیپ آتی ہو۔ دانتوں میں میل جمتی ہو۔ اور زرد رنگا رہتے ہوں۔ اور منہ میں پانی آتا ہو۔ اس منجن کے استعمال سے یہ سب نقص دور ہو جاتے ہیں۔ اور دانت موتی کی طرح چمکتے ہیں۔ اور منہ خوشبو دار رہتا ہے۔ قیمت فی شیشی ۱۲ روپے

المشہد
جامعہ جامعین صحت قادیان،
نظام ان التذاتین صحت قادیان،

برہان کے بزرگ اور شریع

یہ موزی مرض انسان کو بالکل ناکارہ کر دیتا ہے ایک ہی بخار کے بعد انسان معلوم ہوتا ہے کہ کسی نے طاقت طہنج لی ہے اس سے تلی وغیرہ بڑھ کر تمام شکل بیہودہ ہو جاتی ہے انسانوں اگر ہمارے ملک کے لوگوں نے ابھی نہیں سمجھا ہے کہ میٹر کیا ہے کیوں اور کیسے پیدا ہوتا ہے۔ کن کن صورتوں میں پیدا ہو سکتا ہے کس طرح ایک انسان سے یا باری سے بھی دور کیا جاسکتا ہے اور علاج کیسے ہونا چاہئے؟ ان تمام باتوں کا مفصل ذکر رسالہ صلیب یا میں ہے جو کہ قیمت ۵۰ روپے درج ذیل پتہ سے مل سکتا ہے اور فہام عام کی واسطے اپنی باتوں کا خلاصہ ایک چھوٹا سا رسالہ صلیب یا یا موسمی بخار خورد بھی لکھا ہے جو کہ طلب کرنے پر مفت بھیجا جاتا ہے

عرق خارا

جسکی تین دن میں ۸ خوراک کھانے سے ۹۹ فیصدی حالتوں میں میلیو یا کا بخار دور ہو جاتا ہے۔ چلے متواتر ہو چاہے روز مرہ آبیوالا ہو یا دن میں دو بار آبیوالا ہو یا تہہ بخار پہلے ہی دن ترک جاتا ہے اگر میلیو یا کے دوز میں اسکی نصف یا ایک خوراک روزانہ پی جاوے تو میلیو یا نہیں ہوتا ہے۔ قیمت آٹھ آنے ۸ روپے

خط و کتابت تار کیلئے ہے: امرت دہارا امرت دہارا
المشہد امرت دہارا امرت دہارا امرت دہارا امرت دہارا

ممالک شہر کی خبریں

ہندوستان کی خبریں

لندن یکم اکتوبر۔ دو ایشیائی ممالک کو معلوم ہوا ہے۔ کہ امیر فیصل
ابن سعود سعودیہ کے بادشاہ کی مسجد کی رسم افتتاح کو ادا نہ کرینگے
جو برسوں سے تیسری اکتوبر کو ہونے والی تھی۔ اس ارادہ کی تبدیلی
کی وجہ نہیں معلوم۔ لیکن خیال کیا جاتا ہے۔ کہ مکہ معظمہ سے
ایک تار کے آنے کے بعد ایسا کیا گیا۔

لندن ۲ اکتوبر۔ مسجد کے افتتاح کے متعلق فیصل
نے جو تار لیا۔ اس کی وجہ یہ معلوم ہوتی ہے۔ کہ ولایت کے
اخبارات میں بعض غلط بیانات شائع ہو گئے تھے۔ جن کو مصری
اخباروں نے نقل کیا۔ وہ یہ کہ امام مسجد نے بیان کیا ہے۔ کہ
یہ مسجد عیسائیوں کے لئے بھی ایسی ہی کھلی ہے۔ جیسی کہ مسلمانوں
کے لئے۔ یہ بیان کہ مکہ معظمہ میں شہر ہو گیا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا
کہ وہاں سے شہر ہر وہ فیصل کو ممانعت کا تار بھیجا گیا۔

روڈ اور کالونیا کا ایک تار مظہر ہے۔ کہ امام صاحب مسجد
سعودیہ فیصل کے اطلاع دیتے ہیں۔ کہ امیر فیصل ابن سعود کو
مسجد کی رسم افتتاح کے ادا کرنے کی کہ مسئلہ سے پرہیز
موصول ہو گیا ہے۔ اور وہ انشاء اللہ ۳ اکتوبر کو اس میں ایک
برنگے۔ مسجد کی افتتاح کی رسم ادا کریں گے۔

مستبرذات سے معلوم ہوا ہے۔ کہ بڑا تیسرا ملک میں
کل ایک لاکھ چالیس ہزار مزدور مختلف کاذب میں کام کر رہے
تھے۔ اور گذشتہ دو دنوں میں اس ہزار میں کوئی نہ لگا لگیا ہے۔
لندن ۲۸ ستمبر۔ اخبار انٹرنیشنل کا نامہ نگار مقیم میدلڈ
لکھتا ہے۔ کہ جنرل پریمو وریور نے ایک ملاقات میں بیان کیا
کہ پیش اسلی کا تین سال کے بعد فائدہ ہو جائیگا۔ کہ روز اے کا
انتخاب خود کریں۔ جنرل مذکورہ فوجی اہلہ کے مقابلہ میں پریمو
بنایا پسند نہیں کرتے۔

نیویارک ۲۹ ستمبر ویرا روز سے آیا ہوا ایک پیغام مظہر
ہے۔ کہ شہر میں ایک شدید طوفان آیا۔ لیکن اٹلانٹک جان بہت
کم ہوا۔ بندرگاہ میں کئی جہاز غرق ہو گئے۔ اور شہر میں بہت سے
درخت بڑے بڑے اکڑ کر جاڑے۔ شہر کو بہت سخت صدمہ پہنچا۔
اور چونکہ سلسلہ مواسلات بھی منقطع ہو گیا ہے۔ اس لئے نقصانات
کا صحیح حال معلوم نہ ہو سکا۔ طوفان کئی گھنٹہ رہا۔ جس کی رفتار ۱۲۵
میل فی گھنٹہ تھی۔ بعد کی خبروں سے معلوم ہوا۔ کہ ۲۵ لاکھ کا
نقصان ہوا ہے۔ فیصلیں تباہ ہو گئیں، علاوہ دیراروڈ کے
مقامات پر تو دیر یورٹریہ اور پاسکو ویلیا تو میں بھی طوفان نے
تباہی بپائی مقام بلالہ میں دو آدمی غرق ہو گئے۔
لندن ۲۸ ستمبر۔ امتحان سول سروس کے نتیجے سے

معلوم ہوتا ہے۔۔ ۳ یورپین اور ہندوستانی کامیاب
ہوئے۔
برونڈل ۲۶ ستمبر۔ بین الاقوامی پارلیمنٹری تجارتی کانفرنس
کے جنرل سکریٹری سویٹزرلینڈ کی اطلاع مظہر ہے۔ سر اسٹیلے
جانسن ۲۶ اکتوبر کو ہندوستان روانہ ہو جائیں گے۔ اور کانفرنس
مذکورہ کے ہائی کمشنر کی حیثیت سے آئندہ اجلاس اسمبلی کے شروع
ہونے تک۔ نہیں گئے۔ وائسرائے صاحب آپ کا خیر مقدم
کریں گے۔

لندن ۲۸ ستمبر دارالعوام نے ۹۹ آر کے مقابلہ میں
۱۰ آر کے ضابطہ احوال ناگزیر کی بجالی کی تحریک منظور کر
لی۔ اور ۱۰۵ آر کے مقابلہ میں ۱۹۵ آر سے اجلاس کو ۹ نومبر
تک ملتوی کر دیا۔

موٹر سائیکل بنانے والے کارخانے اس بات کی کوشش
کر رہے ہیں۔ کہ موٹر سائیکلوں کی آواز نہ ہو۔ اور چلتے وقت خاک
بھی زیادہ نہ اٹھے۔ چنانچہ اس ضرورت کو پورا کرنے والی جو
سائیکل اوپنیا رینڈن کی نمائندگی میں پیش کی جائے گی۔
وہ چار سائیکلوں کی ہو گی۔

لندن ۲۹ ستمبر۔ وزارت پر داز کے ایک افسر نے
باہرین پر داز کی بین الاقوامی جمعیت کا افتتاح کو تہہ توڑے
کہا۔ کہ اصل تجارتی پر داز جمعیت الاقوام کی جگہ لے لے گی۔
اور اصلی پر داز الاقوام کے دفتر ہوائی کمپنیوں کے مراکز
میں ہوں گے۔

لندن ۲۹ ستمبر۔ مجلس خوراک نے کئی شہروں کے
نانیاہوں کی ایک کافی فہرست شائع کی ہے۔ جو روٹی کی قیمت
زیادہ وصول کرتے ہیں۔ مجلس کا خیال ہے۔ کہ روٹی کی
قیمت ۹ پیسے یا اس سے زیادہ نہ ہونی چاہیے۔ بعض
مقامات پر روٹی کی قیمت ایک شلنگ ایک پیسے ہی جاتی ہے۔

لندن ۲۹ ستمبر۔ انٹرنیشنل کانگریس کے خطاب کے
مذکورہ میں امداد و اعانت کے لئے ایک رضا کارانہ ٹیکس لگایا گیا
ہے۔ یہ ٹیکس انٹرنیشنل پر ۱۰ فیصدی ہو گا۔ جب تک لوگ یہ
طیارہ ٹیکس ادا نہ کریں گے۔ اس وقت تک گوٹنٹ انٹرنیشنل
کی رسید نہیں دیگی۔

جنرل محمد نادر خاں کی جگہ سفارت فرانس کے لئے
ع۔ ع۔ ف۔ س۔ کے قاضی قاضی خاں نائب سالار ملکی و نظامی
سمت جنرل فیصل ہوئے ہیں۔ اور نائب سالار کی جگہ آٹاٹے
محمد صدیق خاں وزیر مقرر ہوئے۔

ممالک معلوم ہوا ہے۔ کہ ۱۰ اکتوبر امیر فیصل سے ملاقات فرمائینگے

امت سر۔ ۳ ستمبر۔ ڈاکٹر کچلو نے ایسوسی ایٹڈ پریس
نمائندے کو جو اطلاع دی ہے۔ اس میں ہے۔ کہ کونسلوں کے
بایکٹ کے متعلق علما نے کرام نے جو فتویٰ صادر فرمایا تھا۔ وہ اب
منسوخ ہو چکا ہے۔ اس لئے میں مجلس وضع قوانین ہند کی رکنیت
کے لئے کھڑا ہو رہا ہوں۔

بمبئی ۲۶ ستمبر۔ نیشنل کانگریس کی طرف سے مسز نیو
نے آج مسز سی۔ ایف آئیڈریوز کو جنوبی افریقہ روانہ کیا۔
شیلانگ ۲۹ ستمبر۔ آسام میں چاندو کی قطعی ممانعت
کے متعلق آج ایک غیر سرکاری قانون منظور ہو گیا۔

کلکتہ ۲۹ ستمبر۔ آج رات کو حکومت بنگال نے ابتدائی
تعلیم پر جو ریزولوشن پاس کیا ہے۔ اس میں بیان کیا گیا ہے۔
کہ گورنمنٹ اس نتیجہ پر پہنچی ہے۔ کہ سب سے زیادہ سادہ اور
مناسب انتظام تو یہ ہے۔ کہ سال ۱۸۸۸ء کے مقامی ٹیکس کے
قانون کے طریقہ پر تعلیمی ٹیکس لگایا جائے۔ جس کی آمدنی ضلع
تعلیمی زندگی ساخت کا موجب ہو۔ یہ فائدہ حکام ضلع کے زیر انتظام
ہو۔ اور ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ و ضلع مذکور کے بورڈ کاؤٹس پر فائدہ
اس کے اہلکار کے ختم ہوں۔

چٹاگانگ ۲۴ ستمبر۔ ایک چھوٹی کو معلوم ہوا ہے۔
کہ پولیس نے رحمن علی میاں کے تالاب کے قریب ۱۳ ام برآمد
کئے ہیں۔ تحقیقات کی جا رہی ہے۔

پنجاب لجنس لیٹو کونسل کے آئندہ انتخاب کے لئے سر
محمد اقبال۔ ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ ڈی پیر سٹریٹ ٹانے لاہور
کے مسلم حلقے کی نمائندگی قبول کرنے کا اعلان کیا ہے۔ مسلمانان
لاہور کی کوشش ہے۔ کہ محدود ح بلا مقابلہ منتخب ہو جائیں۔

رنگون یکم اکتوبر۔ پین کی ایک اطلاع مظہر ہے۔ کہ ۲۹
ستمبر کو پین کے ڈاک خانہ کا خزانچی دو چھڑائیوں کے محیط
میں سرکاری خزانے کی طرف ۶۴۰۰ روپے کی رقم جمع کرنے
کے لئے جا رہا تھا۔ راستے میں دو برمیوں نے ان کی آنکھوں
میں مٹیوں کا سفوف ڈال کر اندھا کر دیا۔ اور یہ رقم لے کر
بھاگ گئے۔ اس وقت بارش زور سے ہو رہی تھی۔ ترقی اچھی
گرتا رہیں ہوئے۔

سکندر آباد ۲۹ ستمبر۔ گلبرگ کی اطلاع مظہر ہے۔
کہ بلیگ کی دبا سرعت کے ساتھ جیسں رہی ہے۔ دوکاندار
لوگ کثیر تعداد میں جنگلوں کو چلے گئے ہیں۔ شہر کے لوگوں
کو خوف و دہشت کا سامنا ہو رہا ہے۔